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Printre serialele urmărite cu interes de telespectatorii noștri s-a 
numărat și o producție a studiourilor franceze consacrată lui 
Sehulmeister, ingeniosul agent secret care l-a servit pe Bonaparte 
vreme de aproape un deceniu. Cunoscutul actor Jacques Fabbri, în ro
lul titular, a conturat imaginea unui original personaj, Ia care curajul 
unui autentic erou mergea mină în mină cu un ascuțit simț al umo

rului, cu o inepuizabilă fantezie, cu o emoționantă fidelitate față de 
împărat și cu multe alte calități de prim ordin. Realitatea nu era însă 
tocmai așa. Datele biografice de care dispune istoria înfățișează un 
om înzestrat cu mai puține virtuți și eu mai multe defecte decit i-au 
acordat autorii scenariului. Dar poate tocmai de aceea adevăratul 
Sehulmeister e mai interesant decit cel din scenariul TV.

Un om orchestra: spionul lui Napoleon
Să începem însă cu începutul. Sfîr- fit de septembrie 1805. Cu o rapiditate care frizează neverosimilul, Napoleon și-a deplasat Marea Armată de pe țărmul Canalului Mînecii pe malul Rinului. Acum, împăratul se află la Strasbourg, unde rămîne cîteva zile, pentru a pregăti campania împotriva austriecilor care, sub comanda generalului Mack, au intrat în Bavaria, de unde intenționează să-i atace pe francezi.Intr-o seară, întrerupîndu-1 pe Napoleon, absorbit în studiul hărților, un a- ghiotant aduce în cabinetul de lucru Un tînăr rumen la față, cu ochi albaștri și părul roșcovan, care ține morțiș să intre în serviciul francez de informații.— Numele d-tale ? întrebă împăratul.— Carol Sehulmeister, Maiestate. *— Ce scrisori de recomandare ai ?— Nici una, Maiestate.Cu un gest nervos, Napoleon pune capăt scurtei audiențe. Pe figura lui se citește limpede că n-are timp de pierdut cu ambițiile naive ale unui necunoscut.Nu trec nici cinci minute și împăratul iese din cabinet în căutarea unui document pe care-1 pusese la păstrare într-un loc știut numai de el. în culoar privirea îi cade pe un bătrînel de vreo șaizeci de ani, gîrbov și firav, eu pielea ea pergamentul, obrajii sco- fîlciți și părul rar și cărunt. S-ar părea 

că dorește să spună ceva prestigiosului general urcat pe tron, dar îi lipsește îndrăzneala : mîinile sale tremurătoare se îndreaptă într-un gest de rugă, însă timiditatea e mai puternică și nu-1 lasă să deschidă gura.
Deși grăbit, Napoleon se oprește în 

Ioc, incapabil să-și ia ochii de pe jal
nicul bătrînel. Fabuloasa lui memorie 
vizuală îl asigură că l-a mai zărit o 
dată — cine știe cînd, poate cu multă 
vreme în urmă, într-o perioadă cînd 
povara virstei nu-i apăsa încă atit de 
crunt umerii. După cîteva clipe de gîn- 
dire, suveranul întreabă, cu spontane
itatea neformalistă care a contribuit 
din plin Ia stabilirea celebrității sale 
de om simplu și direct.

— Noi ne-am mai întilnit o dată, 
nu-i așa ?

— D-d-da, Maiestate, bîiguie cel in
terpelat, cu o voce behăitoare și nesi
gură.

— De mult ?
Copleșit de emoție, moșulică se mul

țumește să clatine din cap lăsînd să se 
înțeleagă că de la întâlnirea preceden
ță nu s-a scurs chiar atit de mult.

— Cum te cheamă?
( — Carol Sehulmeister, Maiestate.Uluit, Napoleon se apropie de bătrî- tiel și începe să-l examineze cu o atenție încordată. Și, sub ochii lui, lamentabila epavă umană redevine vigurosul tînăr de mai înainte. Cîteva panglici argintii, abil strecurate printre șuvițe
le de păr, creaseră efectul de încărun- țire. în rest, nici un accesoriu, numai talentul transformistului—iluzionistcare reușise, în cîteva minute, să îm- bătrînească cu cîteva decenii.Plin de admirație, împăratul îi dă un ghiont prietenesc interlocutorului Său și hotărăște imediata lui angajare în serviciul secret.Așa a început strălucita carieră a Hnui spion de cea mai înaltă clasă.
U La tejgheaua băcăniei 

și pe potecile 
contrabandeiEpisodul relatat mai sus poartă dramatica amprentă a loviturilor de teatru și a întorsăturilor bruște de situații cu care ne-a deprins epopeea napoleoniană. Ca numeroase alte istorisiri de a- cest gen, el are meritul că se bucură de o largă circulație, dar și cusurul că e fals, pe de-a întregul născocit; împăratul Franței nu acorda atît de lesne încrederea lui unor necunoscuți, iar apariția unui bătrînel ciudat l-ar fi făcut să se gîndească mai degrabă la un atentat, decît la o demonstrație de măiestrie, artistică. în sfîrșit, audiențele nu se obțineau cu una — cu două 

și nimeni nu putea ajunge în preajma lui Napoleon, fără ca, în prealabil, poliția să-și fi luat precauțiile de rigoare.Mult mai probabil este ca Schulmeis- ter să fi urmat în cariera sa o filieră mai firească, debutînd într-un post modest din serviciul de informații al forțelor de ocupație franceze în statele germane. Faimo6ul Fouche, ministrul Poliției generale, și generalul Sa- vary, „bărbatul la toate“ al lui Napoleon, practicau în mod curent sistemul recrutării de agenți din rîndul populației de pe teritoriile ocupate.
Ce l-a determinat, însă, pe Sehul

meister să-și aleagă o profesie ale că
rei avantaje erau îndoielnice, dar ale 
cărei primejdii nu puteau fi ignorate 
de nimeni ? Născut în 1770, la Neu 
Freistett, în provincia germană Baden, 
el se trăgea din ceea ee se numea pe

Sub o înfățișare de notar scrupu
los, un trecut de aventurier te
merar 

atunci o familie onorabilă, fiind fiu și 
nepot de pastori luterani. In școală fu
sese Un elev bun, dovedind aptitudini 
deosebite pentru asimilarea limbilor 
străine : abia adolescent, vorbea cu
rent germana, franceza, engleza și ita
liana. Serios, pașnic, cumpătat, el se 
căsătorise la vîrsta de 22 de ani eu 
fiica unui inginer și își deschisese un 
magazin de fierărie în orașul natal. 
După Revoluția franceză, tinărul și 
așezatul prăvăliaș s-a mutat la Stras
bourg, in Alsacia, unde s-a ocupat eu 
comerțul de coloniale cu ridicata, cîș- 
tigînd stima furnizorilor și elienților.Dar aparențele erau înșelătoare. Sub masca potolitului și banalului negustor se ascundea o fire ambițioasă, gata să-și asume riscuri cît de mari pentru a-și atinge țelurile, dar mai ales dornică de a se lansa în aventuri oricît de tulburi, pentru a condimenta traiul monoton și searbăd al angrosistului cuminte. Așa se explică de ce, fără a fi silit de nevoi materiale stringente, s-a dedat ani de zile contrabandei, transportând pe ascuns mărfuri de pe un mal al Rinului pe celălalt.Mai târziu, cînd a ajuns în culmea gloriei, gurile rele aveau să afirme că, în cursul uneia dintre ilicitele sale expediții peste fluviu, Sehulmeister, somat de un vameș să se oprească, a înfipt un pumnal în inima reprezentantului autorității de graniță, reușind apoi să se facă nevăzut. O astfel de crimă nu ține de domeniul imposibilului, deși s-ar putea să nu fie vorba decît de o simplă calomnie a unor concetățeni invidioși.
B Jocul dublu

al domnului CarolIn 1805, generalul Savary a fost însărcinat cu organizarea unei .vaste re

țele de spionaj care să prindă în o- chiurile ei toate punctele nevralgice ale Europei și să-i dea lui Napoleon mijloacele de a anticipa și contracara mișcările inamicilor săi. Fondurile a- locate acestor operații erau extrem de importante ; d-na de Remusat a notat în memoriile ei că a asistat personal în biroul lui Savary la primirea unei lăzi pline cu monede de aur. Arătînd-o cu mina, generalul i-a spus : „Ca să am cu ce-mi plăti informatorii... Și gîndiți-vă că lăzi ca astea îmi sosesc cam zece-cincisprezece pe an!“
Din același an 1805 se păstrează pri

mele mărturii despre activitatea din 
umbră a lui Sehulmeister. Pe la sfîrși- 
tol verii el se afla în Bavaria, dîn- 
du-se drept nn misit de băuturi spir
toase, căruia toată lumea îi spunea 
doar „dl. Carol**. împreună cu doi a- 
coliți, străbătea intr-o caleașcă țara

B Generalul Savary, duce de Rovi- 
go, șeful lui Sehulmeister in ser
viciul de informații și partene
rul său de afaceri

in lung și în lat, poposind adesea pe 
la hanuri, in cite o circiumă, prin 
piețe, la iarmaroace sau la târguri de 
vite, într-un cuvint pretutindeni unde 
era un trafic intens. Cu ajutorul nelip
sitelor .mostre** din cuferele sale de 
„specialist** în alcooluri — mici polo
boace cu vin de Burgundia și de Bor
deaux, butelii pintecoase cu coniac sau 
rachiu de mentă și de anison, sticle de 
șampanie acoperite încă cu resturi din 
pînzele păianjenilor de pivniță — lim
bile se dezlegau repede. Ca răsplată 
pentru joviala sa ospitalitate „dl. Ca
rol" se alegea cu un noian de date pre
țioase despre efectivele inamicului, 
despre dotarea lui în arme și muniții, 
despre Itinerarele urmate de marile 
unități, starea de spirit a populației lo
cale etc.Ajungînd în apropiere de Ulm, unde generalul Mack își instalase Btatul major, Sehulmeister a avut plăcuta surpriză să constate că șeful serviciului habsburgic de informații era o veche cunoștință, căpitanul Wend, care, bineînțeles, nu știa nimic despre misiunile secrete ale amicului său. întîlnirea lor s-a desfășurat într-o atmosferă extrem de cordială. Punînd la bătaie cele mai reușite exemplare din colecția lui de băuturi, „dl. Carol** s-a lansat într-o lungă expunere despre planurile militare ale lui Napoleon. Cu aerul eă dezvăluia secrete de o importanță capitală, l-a pus pe Wend la curent cu tot ce avea să facă împăratul... mai bine zis, cu tot ceea ce voia împăratul să creadă austriecii că va face.Această operație, care în termeni moderni se numește „intoxicare" (furnizarea de date false), nu era rodul rinei improvizații, ci se baza pe o schemă riguros și din timp pregătită. De exemplu, Sehulmeister a „dezvăluit" că francezii erau prost înarmați și a- veau un moral foarte scăzut, adică » 

situație exact inversă celei reale. De asemenea, a arătat că Napoleon va a- taca prin Pădurea Neagră, în timp ee ofensiva urma să aibă loc mult mai la nord.Cu un remarcabil tupeu, Schulmeis- ter și-a încheiat spovedania solicitând prietenului său nu numai o recompensă substanțială pentru informațiile oferite, ci și angajarea în... serviciul secret austriac. Mărginit și credul, Wend i-a satisfăcut ambele cereri^ după ce a transmis generalului Mack** perfidele indicații ale lui Sehulmeister.Ce a urmat se știe : la 20 octombrie 1805, austriecii au fost nevoiți să capituleze, lăsînd 40 000 de prizonieri în mîinile francezilor. La victoria de la Ulm a lui Napoleon, Sehulmeister adusese o contribuție deloc neglijabilă.
B Succesul cere bisGustând din plin succesul de prestigiu pe care-1 repurtase, „dl. Carol" nu trecea cu vederea nici rotunjoarele sume cu care-i răsplătiseră eforturile atît învingătorii cît și învinșii. Atras de dubla remunerare a agentului dublu, el a perseverat pe aceeași linie, adresîndu-se generalului Savary imediat după bătălia de la Ulm.— Domnule general, vă rog să-mi încredințați o misiune mai importantă decît aceea de a asista la punerea pe fugă a unei armate dușmane.

Lui Savary i-a plăcut ușoara imper
tinență a tonului pe care-i vorbea sub
alternul său și nu s-a lăsat rugat, 
trimițîndu-1 imediat în spatele liniilor 
inamice. înarmat cu un permis de călă
torie semnat de generalul Mack, căru
ia nici prin minte nu-i trecea să-i 
pună la îndoială loialitatea, Sehul
meister s-a dus la Miihldorf, spre a se 
întâlni cu locotenentul Rutski, un alt 
prieten de demult, acum ofițer de stat 
major în armata habsburgieă. Vinurile, coniacul și șampania și-au făcut din nou efectul șl „dl. Carol" n-a avut 
mult de așteptat pînă să afle că a doua zi Rutski urma să plece la Brunau, pentru a duce un plic cu instrucțiuni ultrasecrete generalului austriac Merveldt.La auzul acestei vești, Schulmetet# 
a reintrat instantaneu în rolul pe care-"* interpretase cu atâta succes în fața căpitanului Wend. Cu o remarcabilă forță de convingere, el a devenit din nou negustorul german care-i ura pe francezi și care avusese norocul să ajungă în posesia unor foarte interesante date privitoare la mișcările de trupe ale inamicului. Cu lacrimile șiroind pe o- braji, „dl. Carol" și-a implorat prietc nul să-1 ia la Brunau, pentru a putea aduce la cunoștință lui Merveldt toate informațiile de care dispunea.

(Va urma)
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PENTRU CAUZA PĂCII, ÎNȚELEGERII 
Șl COOPERĂRII INTRE

în zilele care au trecut, opinia publică românească a urmărit cu același pasionat și constant interes continuarea vizitei pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu o întreprinde, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în America Latină — importantă expțesie a politicii externe a României socialiste și contribuție de seamă la cauza păcii, înțelegerii și cooperării între popoare.în conformitate cu pozițiile de principiu exprimate și cu posibilitățile reale existente, suita de acorduri și înțelegeri încheiate între țara noastră și Republica Columbia a creat un cadru rodnic pentru evoluția favorabilă a schimburilor comerciale și îndeosebi pentru dezvoltarea cooperării economice, industriale, tehnico-științifi e, în domeniul cercetărilor și exploatării petroliere, al industrializării lemnului, agriculturii, industriei textile, precum și în alte domenii de interes reciproc. în același timp, măsurile preconizate pe planul relațiilor culturale vor furniza cunoașterea reciprocă a valorilor spirituale și materiale, întărirea legăturilor de prietenie dintre cele două popoare.Turul de orizont făcut de cei doi șefi de state a pus, de asemenea, în lumină numeroase puncte de vedere apropiate și convergente, relevînd și cu acest prilej politica consecventă a țării noastre de prie

tenie cu popoarele din America Latină, de solidaritate activă cu năzuințele lor legitime de a-și consolida independența, de a fi stăpîne pe bogățiile tor naționale și a se afirma cu demnitate în concertul națiunilor.Etapa următoare, a cincea, din călătoria pe care 
o întreprinde în America Latină tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, a cuprins Republica Ecuador, unde gazdele au făcut înalților soli ai poporului nostru o primire de o cordialitate care — cum s-a remarcat — a întrecut mult uzanțele curtoaziei internaționale. Și în această țară, convorbirile oficiale, contactele cu reprezentanții cercurilor economice au identificat posibilități reale de cooperare economică, tehnico-știin- tifică și culturală, creîndu-se cadrul unei colaborări trainice și fructuoase pe baza unui program de activitate a cărui punere în practică va avea, cu siguranță, efecte pozitive pentru economia ambelor țări și pentru prietenia dintre cele două popoare.Desfășurat într-un spirit constructiv, de stimă șl înțelegere reciprocă, dialogul româno-ecuadorian la Divei înalt a reliefat, de asemenea, poziții identice sau apropiate în problemele majore ale vieții internaționale. împrejurare care face ca cele două țări — România și Ecuador — să poată colabora activ

POPOAREpe plan internațional, să-și sporească aportul la soluționarea unor probleme de primă însemnătate ale lumii de astăzi — cum sînt dezarmarea, abolirea definitivă a colonialismului, înlăturarea decalajelor dintre țările în curs de dezvoltare si cele a- vansate economicește. „Plecăm — a declarat tovarășul Nicolae Ceaușescu, la sfîrșitul vizitei în cuador — cu convingerea că popoarele român și ecuadorian vor conlucra activ atît pe plan bilateral, cit și pe plan internațional, aducîndu-și contribuția la triumful idealurilor de dreptate socială, la colaborarea între popoare și la pacea în lume“.Sîmbătă 15 septembrie a început, la Lima, o nouă etapă a istoricei misiuni de pace, prietenie și colaborare pe continentul Americii Latine. Republica Peru l-a întîmpinat pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa Elena Ceaușescu cu aceleași înalte onoruri, cu aceeași căldură și prețuire cu care oaspeții români au fost înconjurați în cursul întregii călătorii prin America Latină. Vizita solilor poporului nostru în Peru constituie o nouă și pregnantă manifestare a solidarității depline a României socialiste cu aspirațiile țărilor din America Latină de a se dezvolta pe baze independente, de a-și făuri în mod liber, fără nici un amestec dinafară, un viitor pașnic și prosper.
PROBLEME Șl SOLUȚII

Prevenirea 
înghețării soluluiUna din cele mai mari dificultăți de eare se lovesc iama șantierele de construcții este înghețul solului. Nu s-ar putea preveni, însă, acest inconvenient ? Specialiștii Institutului de termofizică din. Novosibirsk răspund afirmativ la întrebare. Procedeul propus de ei pen
tru protejarea solului împotriva înghețului este relativ simplu : înainte de lăsarea gerului, solul trebuie acoperit cu un strat de material termoizolator care să mențină o parte din căldura acumulată în timpul verii și să nu lase astfel pămîntul să înghețe.Materialul termoizolator preconizat de specialiștii amintiți este o spumă de polimer obținută dintr-o rășină, o substanță spumogenă și un acid în soluție slabă. Rezultată din amestecul primelor două componente cu aer, spuma lichidă este turnată pe sol. După 10—20 de minute intră în acțiune și acidul po- limerizînd spuma, adică soâidificînd-o. Stratul protector care se formează în '"felul acesta se menține timp de cîteva ♦►Tuni și rezistă eu succes la 20—25 de cicluri de îngheț-dezgheț.Spuma protectoare poate fi preparată chiar pe șantierul de construcție care » folosește, iar pentru întinderea ei pe suprafețe mari de pămînt este preconizată o mașină specială cu o productivitate de 40 de metri cubi de spumă 
pe oră.Primele probe eu materialul termoizolator creat de specialiștii siberieni au 
fost făcute iarna trecută. Spuma a fost turnată la sfîrșitul lunii octombrie, iar la mijlocul lui ianuarie, cînd a fost săpat pămîntul de pe porțiunea respectivă, s-a văzut că la 40 de centimetri a- dîncime el nu era aproape deloc în-
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La Ceboksari, capitala R.S.A. Ciuvașe, se construiește o uzină de tractoare 
industriale de 220, 330 și 500 CP. La construcția noii întreprinderi se utili
zează panouri de 360 de metri pătrați, asamblate pe conveier. In jelui 
acesta productivitatea muncii constructorilor a sporit cu 40 la sută. în fotografie ; Asamblarea unui panou pentru planșeu Foto : E. Evsiukov

ghețat, iar mai jos avea aspectul din alte anotimpuri decît iarna.Pe porțiunile unde nu fusese protejat, solul înghețase pînă la doi metri adîncime.
INDUSTRIA LEMNULUI

Nimic nu se pierde...Valorificarea superioară a lemnului grație unor tehnici de ultimă oră și creșterea productivității muncii prin mecanizare și automatizare sînt convingător puse în lumină de „Lesdrev- maș ’73“, cea mai mare expoziție internațională de mașini, utilaje și instalații folosite în silvicultură și industria lemnului, deschisă la începutul lunii la Moscova.Țara gazdă se situează pe primul loc din lume atît în privința rezervelor de lemn, evaluate la 80 de miliarde de metri cubi, cît și în ce privește volumul tăierilor — aproape 385 de milioane de metri cubi plini în 1971. Creșterea producției de lemn prin intensificarea tăierilor face acum loc metodelor moderne de prelucrare.Cea mai mare parte a mașinilor și utilajelor expuse la „Lesdrevmaș“ sînt rezultatul cercetărilor și progreselor realizate în ultimii ani, cînd investițiile făcute în industria lemnului au crescut cu 20 la sută. Dintr-un copac doborît nu se mai pierde nimic. Tot ceea ce mai înainte era disprețuit și 

lăsat deoparte este acum valorificat i crăcile devin plăci aglomerate, iar scoarța, așchiile și alte resturi sînt dirijate spre industria celulozei sau sînt adăugate în hrana vitelor, după ce au fost tratate biologic.Dar și mai impresionantă este pătrunderea tehnicii de avangardă în pădure. în cadrul expoziției sînt prezentate apucătoare și stivuitoare uriașe, agregate care îndeplinesc un întreg ciclu de operații. Mașinile de doborît copaci, linii mecanizate de elagaj (îndepărtarea crăcilor) și cojire asigură o creștere considerabilă a productivității muncii și în același timp ușurează munca tăietorilor.
TRANSPORTURI

Ce este 
transsiberianulNouă mii trei sute doi kilometri. A- ceasta este lungimea transsiberianului, cale ferată fără egal pe glob. Din depoul Moscova-triaj pînă la ultima-i bornă kilometrică, aflată chiar pe țărmul Oceanului Pacific, trenul care urmează acest traseu străbate în 164 ore șapte zone climatice. Avionul „Tu-144“ care va începe curînd să circule pe traseul Moscova—Vladivostok va parcurge a- ceeași distanță în numai patru ore. De aceea, în viitor, călătorii obișnuiți vor 

prefera avionul, iar transsiberianul va rămîne mai ales pentru turiști și pentru transportul de mărfuri.Nici un alt traseu nu oferă, într-ade- văr, atîtea posibilități de cunoaștere a naturii și istoriei ruse : taiga de smarald, rîuri și lacuri limpezi ca cerul alternează cu peisajul marilor șantiere și uzine etc. Transsiberianul face apoi cunoscute călătorilor cele „șapte minuni" ale Siberiei — stîncile fantastice de pe malurile Eniseiului, Baikalul, cel mai adine și mai limpede lac din lume, grandiosul baraj al hidrocentralei de la Krasnoiarsk, vegetația relictă din zona rîului Ussuri... în sfîrșit, călătorii pot vedea, la punctul marcat printr-o tăbliță pe care scrie „Eurasia", două continente dintr-o singură privire.însemnătatea economică a zonei pe care o străbate celebra linie rezultă foarte elocvent din împrejurarea că ea furnizează aproape o zecime din întreaga producție industrială a țării. Dar Siberia este acum și un mare grînar, al doilea după Ucraina. S-a calculat că fiecare lucrător agricol din această regiune dă o producție de două ori mai mare decît în celelalte zone ale U.R.S.S. Pe de altă parte, Siberia devine și un uriaș complex energetic, cu posibilități de furnizare a energiei necesare unor întinse teritorii și obiective industriale : întreprinderi de prelucrare a metalelor, de produse sintetice, de topire a oțelului etc., amplasate la Bratsk, Krasnoiarsk, în sudul regiunii...Spre a face față solicitărilor tot mai intense, transsiberianul ar avea nevoie — au hotărît specialiștii — de o cură de întinerire. De fapt reînnoirea lui a început mai de mult. Pînă în clipa de față a fost electrificată o distanță de 5500 de kilometri, între Moscova și Baikal. După electrificare, greutatea media a unei garnituri de tren a sporit de 1,5—2 ori, iar viteza de mai bine de două ori. Paralel, s-a lucrat și la construirea unei linii duble între Ural și Vladivostok. Acum de această a doua linie se vorbește ca despre un nou transsiberian. Acesta a dat dealtfel viață și unor artere secundare, care au

a Călătorului îi șade bine...
Foto : E. Ettinghercontribuit la valorificarea de noi regiuni din taigaua siberiana. Liniile ferate Taișet—Lena și Abakan—Acinsk dia Siberia răsăriteană sau faimosul Turk- sib, care face legătura eu Asia Centrală, au jucat într-adevăr un rol de mare însemnătate pentru dezvoltarea industrială a republicilor din această vast! zonă.
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Nomazi din tată în fiu, eschimoșii groenlandezi sînt oameni mîndri. Sînt însuflețiți de aceeași mîndrie care-i determină, de pildă, pe tuaregi — nomazi din inima Saharei — să-și acopere fața rănită în luptă pentru a nu provoca compasiunea femeilor.
O veche bătălie cu lumea ostilă ca

re-i înconjoară — deșertul de gheață, 
gerul și foamea — le-a insuflat senti
mentul unei imense responsabilități. Ei 
știu că se pot bizui numai pe propria 
lor abilitate și îndrăzneală, că numai 
de ei depinde viața lor și a celor apro- 
piați. Și această încleștare de zi cu zi 
le-a trezit nu numai sentimentul pro
priei demnități, ci i-a făcut să se tnîn- 
dreăscă și cu originea lor ; ei își spun, 
de aceea, innuk sau innuit, ceea ce 
înseamnă : „om în adevăratul înțeles 
al euvîntului", „om adevărat".De cele mai multe ori, groenlandezii îi socotesc pe străini neputincioși în fața Arcticii, oameni slabi.— Cum poți respecta un om — se întreabă vînătorii eschimoși — dacă, pe vreme de furtună, nu e în stare să-și construiască repede un adăpost din blocuri de gheață, dacă nu poate răbda foamea sau frigul, dacă e de ajuns să-și piardă busola ca să rătăcească drumul, să nu găsească singur nordul sau sudul, dacă nu poate să înțeleagă ce prevestește vîntul, să vadă urmele de reni pe zăpadă proaspătă, să descopere focile sub gheață ?...Istoria locuitorilor Groenlandei este realmente un strălucit și elocvent exemplu de adaptare a omului la mediul înconjurător. In istovitoarea lor trudă cotidiană eschimoșii nu beneficiază decît de ajutorul unui singur animal — cîinele. Excelentele sănii — care pot rezista la călătorii rapide pe zăpada zgrunțuroasă și pe pantele ghețarilor — construite fără nici o bucățică de fier, fără șuruburi sau cuie stîr- nesc și acum uimire. Celebrele sănii ale lui Nansen, care sînt și astăzi folosite de expedițiile polare utilate după ultimul cuvînt al tehnicii, nu sînt decît o variantă modernizată a vechilor sănii ale eschimoșilor.

Apoi caiacul eschimos a rezistat și el 
tuturor încercărilor vremii. Scheletul 
ușor, elastic e îmbrăcat în piele de focă 
proaspăt ucisă. Fiecare vinător își 
construiește caiacul în funcție de înăl
țimea lut Această cea mai iute barcă 
din lume are de obicei circa 6 m lun
gime, jumătate de metru lățime și 25 
cm înălțime. Fragmentele de oase de 
morsă fixate la pupa și la prova au 
rolul de „amortizoare". în partea de jos 
se prind niște colți de animale meniți 
să protejeze barca împotriva izbiturilor 
de gheață. Nici un eschimos nu știe să 
înoate — și de ce ar ști, căci tot n-ar 
rezista mult în apa rece ca gheața a 
mării arctice...Deschizătura circulară prin care vînătorul se strecoară în caiac trebuie să fie foarte mică, pentru ca marginile ei să adere strîns la corpul omului. In felul acesta, vînătorul formează un tot, impermeabil, cu sprintena-i barcă. Dacă un val puternic răstoarnă caiacul, eschimosul îl poate readuce în poziție normală cu o simplă mișcare a mîinii sub apă.Cuvintele „caiac" și „iglu" fac acum parte din vocabularul multor limbi, ca dealtfel și „hanorac" — scurta cu glugă îmbrăcată pe cap. Lucrat din piele de focă, hanoracul trebuie să fie ușor, pentru ca aerul să poată circula liber sub el. Cînd vînătorul nădușește aler- gînd multă vreme după sanie, e de a- juns să-și dea pe spate gluga și sudoarea se evaporă prin spațiul larg 

de la gît.Dar cea mai mare performanță a eschimoșilor este, fără îndoială, iglu-ul, casa din blocuri de gheață, singurul material de construcție pe care-1 au din belșug. Locuitorii din nordul Groenlandei nu știu desigur că blocurile de zăpadă sînt poroase, că conțin 

milioane de celule pline cu aer, că sînt rele conducătoare de căldură și că, prin urmare, sînt un excelent material izolator ; în schimb cunosc din proprie experiență cit de călduroasă e o casă făcută din zăpadă. Prins pe drum de o puternică furtună de zăpadă, un vînător își poate construi în circa jumătate de oră un mic adăpost din zăpadă în care încap doi sau chiar trei inși.
Risul plutește in aerîntuneric, ger, nori care cern zăpadă deasă, vînt șficbiuitor... S-ar părea că oamenii care trăiesc în aceste condiții climatice extreme ar trebui să fie tă

După vînătoare, caiacele sînt lăsate să se usuce la soares

cuți și posomoriți, cași cerul sumbru de deasupra lor. Dar nu, eschimoșii sînt zîmbitori și calmi, și chiar mai bine dispuși decît locuitorii Polinezier.
.„..Eschimoșii par niște oameni feri

ciți" — afirmă unanim cercetătorii 
care au petrecut ani de zile printre 
vînătorii din Groenlanda. Nici chiar 
cea mai mare pierdere nu-i doboară ; 
nu sînt chinuiți de amintiri despre 
clipe grele sau de regrete pentru tine
rețea apusă. înzestrați cu resurse ine
puizabile de umor, văd lumea în eu- 
lori trandafirii și se bucură de eea mai 
mică izbindă. Merită văzut, de pildă, 
cum se bucură un insular care se în
toarce de la vînătoare. Și are, într-a- 
devăr, destule motive s-o facă. N-a 
murit în cursul vînătorii, s-a întors cu 
bine acasă, a adus hrană familiei, iar 
acum se poate vîrî sub o blană căldu
roasă și dormi pe săturate ori își poate 
potoli imediat foamea ; nu trebuie de- 
cit să întindă mina spre carnea pe 
care a smuls-o deșertului de gheață.Sau ce simțămînt plăcut încearcă el cînd în timpul unei furtuni bruște care îl prinde pe drum își poate încropi în grabă un iglu, în care să se apere de rafalele de gheață ale vîntului, să se simtă în siguranță. încît, după ce trage după el ultimul bloc de zăpadă, astu- pînd în felul acesta intrarea, groenlan- dezul începe să rîdă. E rîsul unui învingător. Al unui om curajos, al unui om adevărat care știe întotdeauna să înfrîngă greutățile. Cum să nu se bucure atunci de acest lucru?„Rîsul plutește în aer" — spune de aceea un vechi proverb groenlandez.Locuitorii Groenlandei nu și-au rezolvat niciodată disputele prin certuri grosolane sau bătaie. Părțile aflate în 

eonflict improvizează numai nesfîrșite tirade, pe care le rostesc în fața unui auditoriu alcătuit din locuitorii satului lor, care devin în același timp și judecători. Dealtfel la ceremonia acestor dueluri nesîngeroase participă deseori și vînători din așezări foarte depărtate.Adversarii se pregătesc îndelung, după care fixează momentul cînd urmează să se înfrunte într-un duel verbal, așa cum cavalerii medievali luptau cu spada. Atunci unul dintre ei ia o tobă din piele de focă și, în timp ce bate tactul cu un bețișor de os, începe să cînte și să danseze. în același timp el gesticulează aprins, solicitînd auditoriul să-i aprecieze justețea afirmațiilor și-și ironizează nemilos adver

sarul, care nu poate schița nici cel mai mic gest pînă nu-i vine rîndul.Duelul, caustic și înverșunat, poate dura ore întregi, iar uneori chiar și cîteva zile. învingător e cel care izbutește să-și batjocorească mai tare adversarul și să-i distreze mai bine pe spectatorii-judecători.
Dacă n-ar fi fost pirita...Poate că istoria Groenlandei ar fi luat alt curs dacă n-ar fi existat minereul negru străbătut de o rețea deasă de vine galbene, care a dat speranțe a- mețitoare unuia din cei mai cutezători ofițeri ai flotei engleze.

In 1570, căpitanul Martin Frobisher, 
care pornise in căutarea pasajului de 
nord-vest ce urma să-1 ducă s.pre fa
buloasele bogății ale Extremului Orient, a fost nevoit să se Întoarcă. In timp 
oe naviga pe lingă țărmul unui pămint 
necunoscut, a intrat cu corabia într-un 
fiord. Și a rămas uluit. Cit vedea cu 
ochii, țărmul stîncos strălucea orbitor 
in razele soarelui. Chiar în fața căpi
tanului — era de ajuns să întindă mina 
— se afla aur. încremenit în rocă ; un 
țărm întreg de aur. Beat de fericire, 
Frobisher a ordonat echipajului să um
ple culele cu prețiosul minereu și a 
părăsit in grabă țărmul necunoscut, nu 
înainte însă de a lua cu el un vinător 
eschimos, care-i salutase încrezător la 
venire. Londra a făcut navigatorului o 
primire regească, iar darurile lui au 
stirnit un entuziasm neobișnuit.Numit imediat amiral „al tuturor mărilor descoperite de el și al tuturor continentelor care le înconjoară", Frobisher a pornit din nou spre Arctica.

Dar norocul e schimbător. Aglomerările inaccesibile de ghețuri i-au o- prit pe englezi lîngă țărmul Groenlan- dei, iar inestimabilele comori — 200 de ? tone de .,aur“, aduse în Anglia de a- ceastă a doua expediție cu prețul unor mari eforturi și privațiuni — s-au. dovedit curînd a fi pirită obișnuită. încît încărcătura a fost zvîrlită pe țărm unde a rămas cîteva secole.După Frobisher navigatorii au început să se îndrepte spre Extremul Nord în căutarea celui mai scurt drum din Europa în Pacific. In același timp, întîlnind deseori eschimoși pe țărm, vînătorii de balene s-au convins repede că timizii, naivii băștinași puteau ti ușor înșelați. Pentru un cuțit, un pachet de ceai, de tutun, pentru un pumn de mărgele de sticlă, cîteva ace sau o cutie de conserve, eschimoșii dădeau blănuri și piei splendide. Iar străinii le luau tot ce le puteau lua.O fenomenală
memorie vizualăEvident, groenlandezii n-ar fi putut supraviețui pe întinderile Arcticii, unde totul se împotrivește parcă vieții, dacă pe lîngă alte însușiri n-ar fi avut și o fenomenală memorie vizuală. O memorie care, ca o peliculă sensibilă, înregistrează instantaneu cele mai mici detalii care scapă unui om străin de lumea ghețurilor. Toți specialiștii care lucrează în Arctica — geofizicieni, arheologi, etnografi sau membri ai unor expediții polare — se plîng invariabil de cumplita monotonie a nemărginitului ținut acoperit de zăpadă. Dar ochiul ager al eschimosului descoperă în albul monoton puncte de reper neobservate de străini, iar memoria lui le înregistrează fulgerător.

Grație acestei fenomenale însușiri, 
eschimoșii nu se rătăcesc niciodată. A» 
cum cîteva decenii a făcut mare vîlvă^ 
cazul unui băiat din Godthaab (centrul* 
administrativ ai insulei). Elev la o 
școală de misionari, el căpătase în dar 
de la un pastor, pentru bună purtare, 
un ceas. Dar tânărul eschimos a de
montat imediat ceasul. Cînd pastorul, 
care se întorsese pe neașteptate de la 
vînătoare, l-a chemat Ia el, băiatul a 
vîrît grăbit puzderia de rotițe și alte 
piese delicate în buzunarul hanoracu
lui. Și abia seara s-a putut apuca de 
asamblarea micii lui comori.

— A lucrat surprinzător de repede 
și de sigur de el, fără să stea o clipă 
pe gînduri, de parcă ar fi fost un cea
sornicar încercat, punînd cu precizie 
la locul lor toate piesele mecanismu
lui — a relatat ulterior pastorul. N-aș 
fi crezut în ruptul capului acest lucru, 
dacă n-aș fi văzut cu propriu mei ochi 
cum a scos din buzunar piesele dispa
rate și a montat la loc ceasul. Ca să mă conving că n-a fost o simplă întîm- plare, mi-am sacrificat ceasul deșteptător, la care țineam foarte mult, și l-am dat băiatului să-1 demonteze, după care am încuiat piesele într-un sertar. Timp de trei zile am așteptat cu inima strînsă. întrebîndu-mă ce se va alege de ceasul meu cînd am să-1 dau elevului să-1 monteze la loc. Imagi- nați-vă, însă, că și de data aceasta a executat impecabil lucrarea de parcă toată viața lui numai asta ar fi făcut-.Acum insularii groenlandezi învață cu plăcere meserii tehnice. Sînt de ajuns cîteva explicații și o scurtă lecție practică pentru ca vînătorul eschimos, care din copilărie n-a făcut decît să mîne un atelaj de cîini, să manevreze un motor. Cel mai mult le plac însă eschimoșilor bărcile cu motor, automobilele și buldozerele. Nu pot învăța. în schimb, să lucreze la banda rulantă, căci nu suportă repetarea mecanică a unei operații.

A. și C. Țentkevici



PRIM PLAN

Natalia — o actrifă complexăNatalia Arinbasarova a fost distinsă recent cu medalia Dovjenko pentru creația ei în filmul „Cîntec despre Manșuk".Nu este prima distincție din ea-

Natalia Arinbasarova in viață și 
pe pinză — așa cum a văzut-o 
pictorul Mihail Romadinriera tinerei actrițe. Natalia Arinbasarova a pășit cu dreptul. Chiar rolul de debut i-a adus, la cel de al XXVII-lea Festival de la Veneția, Cupa Volpi. Și atunci nici nu era actriță ! Cînd a interpretat-o pe Altînai din „Primul învățător", abia absolvea școala de coregrafie din Moscova.Au trecut șapte ani. Despărțindu-se de balet frumoasa kazahă și-a legat pentru totdeauna viața de film. S-a înscris la cursurile Institutului de ei-
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nematografie (clasa lui Serghei Ghera- sirnov), a studiat cu rîvnă și a jucat pînă acum în șapte filme. La întrebarea care este rolul preferat, răspunde fără ezitare :
— Bineînțeles. Altinal și Djamila, 

care au la bază proza lui Cinghiz Ait
matov. Și Manșuk.Coincidența face ca aceste roluri, în- tr-adevăr cele mai izbutite din filmo- grafia Nataliei Arinbasarova, să constituie o galerie de personaje feminine în evoluție istorică.

— Dacă prin Altinai m-am străduit 
să arăt cum femeia din Orient se tre
zește la o viață nouă, Djamila, formată 
in anii puterii sovietice, își alege sin
gură drumul, infruntînd obiceiurile pa
triarhale ale satului kirghiz. In ee o 
privește pe Manșuk, maturizată spiri
tual în anii războiului, actele ei sînt 
dictate de o înaltă conștiință civică.Natalia Arinbasarova, care în șapte ani a cîștigat mult în experiență, în măiestrie, este foarte solicitată. însă nu o interesează decît scenariile bogate în idei, în caractere vii și autentice.în rest are grijă să se mențină în- tr-o formă excelentă. Se interesează e- norm de muzică, de teatru și de literatură, face sport, în special călărie, fără a mai pune la socoteală exercițiile zilnice de balet (totuși !). Iar timpul care îi mai rămîne îl consacră fiului ei de șapte ani pe care îl adoră și suferă că nu stă mai mult lingă dînsul ca să răspundă la toate de ce-urile vîrstei.

EXPOZIȚII

Adevăr și poezie
(Muzeul de Artă : Realismul rus 

în a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea)Căutînd frumosul pictorii ruși din secolul al XIX-lea n-au uitat niciodată de adevăr. în această tendință trebuie să vedem puterea de impresionare a acestei picturi care colorează arta u- niversală cu specificul ei de necontestat. Căutînd adevărul și frumosul pictorii au descoperit fascinația peisajului, lumea contemporană lor. cu fericirile și nefericirile omului.Prin observarea atentă a vieții artiștii realiști ruși au ajuns în mod firesc la pictura de gen pe care cultivîn- d-o de-a lungul a cîtorva decenii, au creat o oglindă caleidosoopică a vieții diverselor medii sociale. Sondajul lor nu este numai plin de veracitate, ci comportă deseori analize profunde cu largi registre afective, în care satira și critica socială alternează cu lirismul. Remarcabile în acest sens sînt tablourile de dimensiuni mici ale lui A.P. Fedotov, considerat a fi unul dintre părinții realismului rus. „Maior în petit" (1851) narează cu umor amar o scenă familială. Plasîndu-și cea mai mare parte a personajelor în penumbre absorbante, luminînd puternic perso

najele feminine, analizînd aproape cu minuție costumele, dar mai ales rele- vînd gesturile, Fedotov creează un moment de remarcabilă intensitate satirică. Repertoriul picturii de gen abordează o lume pitorească și populară (V. E. Makovski : „Amatorii de privighetori", I.M. Prianișnikov : „Glumeții", N. V. Nevrev : „Tocmeala", A.V. Ustinov : „Plăcerea marșului" etc.) care e prezentată cînd cu voioșie, cînd cu ironie, uneori cu tragism (V.A. Perov : „înecata") sau cu profundă tristețe, ca în acel superb tablou a lui V.M. Maximov i „Totul e trecut", sinteză a u- nei realități sociale, dar și a uneia spirituale. melancolică biciuire a vanității și opulenței.Cu I.N. Kramskoi portretistica realismului rus cîștigă identități psihologice. Omul nu mai e considerat ca simplu prototip pentru o descriere, ci și un univers de sentimente și pictorul ni-1 descoperă de fiecare dată analizînd subtil figurile („Autoportret"). Realismul critic a promovat cu insistență portretul, fiind cadrul unei pleiade de artiști care au atins în acest gen culmile artei. Descrierea tâmpului fizionomie va culmina, cîștigînd noi profunzimi și o inegalabilă expresivitate ia remarcabila creație a lui Repin.Peisagistica ocupă un loc aparte în operele realiștilor ruși din secolul al XIX-lea. care sondau atit de multilateral orizonturile vieții. Ea nu e numai o stare de spirit momentană, ci și sentimentul unei patrii. Pădurea, satul, ampurile înzăpezite, cerul brăzdat de nori etc. sînt acum motive predilecta, Pictorii nu adaugă nimic idilic, ci reproduc doar natura eu sensibilitate, eonsiderînd-o frumoasă prin adevărul ei- F-A. Vasiliev, I.I. Șișkin, A.I. Kuind- ji și în sfîrșit I. I. Levitan exprimă eu rafinament și eu a copleșitoare intensitate poetică farmecul și grandoarea peisajului.Realitatea rusă își găsește astfel o fidelă și sensibilă reflectare în realismul picturii care a înflorit în ultimele decenii ale secolului al XIX-lea. Este o pictură bogată în semnificații pe care timpul o conservă în tezaurele ei artistice.
C. Bozbici

Paliady
la Moscova

(Corespondență specială)Această sală a Muzeului de artă „Pușkin" din Moscova este foarte frecventată. Expoziția Theodor Paliady, deschisă aici, atrage un mare număr de moscoviți și de oaspeți ai capitalei sovietice. Este prima expoziție de a- semenea amploare a pictorului roman și, cum opinează muzeograful Nora E- liasberg, ea va contribui la o mai bună cunoaștere a marelui artist.în corespondența dintre Paliady și Matisse, publicată recent în România — ne spune Nora Eliasberg — pictorul francez are cuvinte extrem de elogioase despre arta colegului său. Matisse se referă, în speță, la „Natură statică cu ghioc și flori". Acest tablou, transmis în dar Uniunii Sovietice în 1958 de către secretara lui Matisse, este expus în permanență la muzeul „Pușkin".Peisajele, naturile statice, portretele permit să ne facem o imagine despre trăsăturile specifice ale artei lui 'Paliady — coloritul superb, precizia desenului. Pînzele produc o impresie profundă asupra vizitatorilor. Iată, de exemplu, ce ne-au spus două studente, Larisa Mironova și Nina Grissik.
— Un mare artist! Theodor Paliady 

este o adevărată descoperire pentru 
noi. Nu ne mai săturăm admirîndu-i 
peisajele pariziene. Aburul argintiu al 
toamnei din „Cheiul Senei" ne-a strecu
rat în suflet melancolie. Dar portretele 
de femei! „Odaliscă" și „Femeie în jilț 
albastru" sînt de neuitat. Sîntem pur 
și simplu recunoscătoare pentru această 
expoziție.Pictorul moscovit Leonid Sergheev ne-a comunicat și el impresiile sale.

— Sînt un vechi admirator al lui Pal» 
lady. Și mă bucur să-1 întilnesc azi aici 
Este un colorist admirabil, un artist 
plin de sensibilitate. Tablourile lui im
presionează prin expresivitate, prin 

precizie. îmi plac foarte mult naturii# 
statici:, studiile pariziene. încărcate de 
poezie. Numele lui Paliady poate fi pus 
pe drept cuvînt alături de numele ce
lor mai mari pictori ai lumii.

Olga Trofimova

REFLECTOR

„Pămîntul este sub noi", 
noul film al lui Eldar Șen- 

ghelaia, omagiază pe primii 
constructori de avioane, care la în
ceputul secolului nostru au 
început să cucerească cerul. Și 
ce departe am ajuns acum.»

tn „An bun" Claude Le- 
““ touch ne spune eu apara
tul de filmat povestea unei in
telectuale și a doi hoți. Cei trei 
sînt Franțoise Fabian, Lino Ven
tura și Charles Gerard.

Aventurile romantice ale 
anui student egiptean care 

studiază belle-artele la Varșovia 
și se îndrăgostește de o poloneză 
— iată pe scurt subiectul filmu
lui „Un egiptean în Polonia". 
Protagoniști, egipteanul Seif Ab
del Raham și poloneza Irena 
Karel.

Incontestabil, fizicienii au 
ajuns vedete ale filmului 

documentar și artistic. Jaurfes 
Alferov este eroul documentaru
lui „Fizicianul", produs de studi
ourile din Leningrad.

CINEMA

Burton poetulDeocamdată în film. într-un film plin de poezie — nu numai la figurat, ci și la propriu — în care faimosul actor Richard Burton, galez de origine, interpretează rolul unui alt galez faimos, poetul Dylan Thomas.în noua-i ipostază poetică Burton sa consideră în fine solicitat cu adevărat, după mulți ani de „consum artistic redus". Și, trebuie să o recunoaștem, are dreptate : rolul este la înălțimea talentului său. Mai mult decît interpret al lui Dylan Thomas, a cărui viață a fost cum nu se poate mai „cinematografică", Burton declamă în a- fara cadrului versurile poetului, care constituie un fel de fond sonor al filmului.A doua „voce" a „Pădurii tinere", cum se numește filmul, este nu mai puțin celebră. Ea aparține lui Peter O’Toole, irlandezul care încheie această „tripletă de aur", cunoscută îndeobște ca fiind... engleză.Coloritul aparte al limbii, aproape moarte încă de pe acum, a locuitorilor din Țara Galilor a cerut din partea realizatorilor multă inventivitate. Pentru a transpune muzica vechiului limbaj galez în limbajul modern al cinematografului a fost nevoie și de ua talent aparte.



PEDAGOGIE

Pentru cei ce învață
limbi străineRezultatul final al studiului limbi
lor străine nu corespunde în general cu timpul și efortul intelectual cheltuite în acest scop. De aceea în toată lumea se caută noi metode de studiere 
a limbilor străine. Specialistul sovie
tic R. Kuklin a încercat să abordeze această problemă prin prisma teoriei informațiilor.

Memoria umană „funcționează" —■ 
afirmă R. Kuklin — ca o stație de 
metro. în fiecare minut, la peronul 
acesteia trage un tren (adică un nu

Mijloacele moderne de studiere a limbilor străine facilitează mult asimi
larea lor

măr de pagini de manual) cu călători 
(semnale). Fluxul de semnale se în
dreaptă spre crucea de barieră a scă
rii rulante (dispozitivul de intrare al 
memoriei de scurtă durată). Dar din- 
tr-o eroare de construcție, metroul nu 
are decît o scară, care duce numai în 
jos (fenomenul stingerii semnalelor, 
al uitării). Evident, semnalele tind să 
urce pe scara rulantă spre memoria 
de lungă durată. Forța eu care se 
grăbesc ele în susul scării nu este 
însă aceeași pentru toate semnalele, 
ci depinde de „greutatea" lor în pro
gramul activității vitale a respectivu
lui ins.Lățimea scării rulante (capacitatea de trafic a sistemului) este limitată. Pe de altă parte, trenurile aduc un număr variabil de călători. Ca atare, volumul semnalelor este ori prea mare, ta care caz ele se stînjenesc reciproc la baza scării, ori prea mic și atunci scara circulă în gol. Ambele situații încetinesc procesul învățării (al acumulării de semnale la capătul de sus al scării). Poate fi realizat însă și un regim optim de învățare ?Imposibilitatea de a ordona informațiile primite și cele care trebuie abia acumulate îngreunează asimilarea lor ulterioară. Intr-adevăr, dacă nu ne-am însușit, de pildă, structura unei limbi străine, nu vom putea traduce corect un text,, chiar dacă vom afla din dicționar sensul tuturor cuvintelor pe care le cuprinde.

Cu fiecare comunicare (tren) asimi
lăm un volum de informații cu atît 
mai mare, eu cît cunoștințele noas
tre stat mai puține și invers. înseam
nă că dispecerul care formează trenul 
(autorul manualului) nu poate calcula 
numărul optim de semnale pentru fie
care ins ta parte. Numărul de pagini 
(semnale) variază, în cazul aceluiași 
tren, în funcție de insul care le per
cepe. Pentru un individ ele sînt prea 
multe, pentru altul potrivit de multe, 
pentru un al treilea prea puține. Ce 
se poate deduce din această consta
tare ? în caz de suprasolicitare sau, 
dimpotrivă, de subsolicitare nu ne ră- 
mîne decît să schimbăm manualul 
(trenul), să luăm fie unul mai ușor, 
fie altul mai greu, pentru a obține 
astfel o viteză optimă de acumulare.Cum să ne alegem. însă, manualul sau textul potrivit ? Ca să facem o alegere optimă trebuie să știm că a- cumularea de informații prin lectura unor texte într-o limbă străină are 

limita maximă de 8—12 mii de semne într-o oră de studiu. Vom înțelege mai bine acest lucru știind că atunci cînd citim în limba maternă un text de specialitate perceperea se realizează la limita optimă de 25—35 de mii de semne pe oră. Și un sfat : dacă citim prea ușor textul și, implicit, ne plictisim, înseamnă că volumul de informații pe care el ni-1 oferă este prea mic și, invers, dacă textul ni se pare greu, înseamnă că el conține un volum prea mare de informații. Incit să 

ne alegem intuitiv texte pe care să le putem citi cu viteza de 10 000 de semne pe oră și, treptat, să ne propunem teme tot mai complicate.Plecînd de la aceste considerații de ordin general, R. Kuklin este de părere că învățarea limbilor. străine trebuie să țină seama de următoarele principii.
— Fluxul de informații să fie eît 

mai dens, adică studiul unei limbi să 
se realizeze ta cel mai scurt termen 
(1—1,5 ani). Dacă el se întinde pe o 
perioadă prea lungă are drept conse
cință uitarea treptată a noțiunilor a- 
similate.

— Un volum prea mare de infor
mații îngreunează asimilarea lor, iar 
unul prea mic echivalează cu o pier
dere de timp nejustificată.

— Deprinderea conversației trebuie 
să urmeze unei perioade de acumu
lare pasivă a regulilor gramaticale și 
de înțelegere a lor după ureche. Tre
cerea la conversație este mult ușurată 
de dezvoltarea bazei de articulație, a- 
dîcă a modului de articulare a sune
telor caracteristic pentru o limbă sau 
un dialect. De aceea este recomanda
bil cititul cu voce tare.

— Regulile gramaticale trebuie de
prinse în același timp cu lexicul și ta 
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funcție de frecvența lor, deci nu după 
principiile clasice.

— Informațiile dobîndite ta eursul 
învățării trebuie să cuprindă un nu
măr cit mai mare de informații noi 
asupra universului înconjurător și nu 
situații inexistente ta realitate.

— Corectarea greșelilor să fie fă
cută numai după ce cel ce învață în
cepe să converseze, fie și primitiv, în 
limba străină pe care o studiază. Să 
fie corectate mai întîi greșelile 
importante și numai după aceea cele 
mai puțin importante. Căci dacă este 
corectat tot timpul, cel care învață o 
limbă străină nu poate stabili o legă
tură organică între gîndire și conver
sație, adică nu poate transfera pro
cesul conversației ta domeniul re
flexelor automate. Ceea ce se explică 
prin împrejurarea că fiind nevoiți să 
memorăm toate regulile gramaticale 
de construire a frazei, sîntem atenți 
mai ales la cum ne exprimăm decît Ia 
ce exprimăm.

— Fluxul de informații să fie la fel 
de variat ca și mediul lingvistic na
tural. Fiecare nouă noțiune introdusă 
să aibă de preferință o imagine vi
zuală, auditivă și grafică.

— Perceperea informațiilor să fie 
cit mai apropiată de asimilarea lor 
din mediul lingvistic natural.

— Mijloacele de obținere a infor
mațiilor să fie ieftine și accesibile tu
turor celor care învață limbi străine 
individual sau Ia cursuri fără frec
vență.Aplicînd în experiențele sale principiile enunțate mai sus, R. Kuklin a ajuns la următoarele concluzii. Prima limbă străină poate fi învățată în 900—1 000 de ore, dintre care 450—500 trebuie să fie ore de studiu. Acest lucru este valabil pentru orice individ cu posibilități medii, iar succesul în însușirea cunoștințelor nu depinde de talentul unui profesor, care poate cel mult grăbi asimilarea unei7 limbi. Metoda este astfel utilă îndeosebi pentru cei care învață singuri limbi străine.

GEOLOGIE

Cînd
se vor prevedea 
cutremureleMexic, California, Alaska sau, dimpotrivă, țările andine... Nu există an în care vreun cutremur de pămînt de mari proporții să nu readucă într-o tragică actualitate vreuna din aceste zone geografice. Din punct de vedere, geologic lucrul este normal, întrucît țărmul vestic al celor două Americi este una din regiunile cele mai active sub raport seismic. Și totuși, după fiecare catastrofă naturală — tornadă, avalanșă, inundație, alunecare de teren sau cutremur de pămînt — după primele clipe de stupoare revin invariabil pe buze aceste întrebări : chiar nu putea fi prevăzută ? nu se putea face nimic pentru prevenirea ei ?

Dar dacă prevederea unei inundații 
sau a unei avalanșe ne pare acum cu 
putință, la îndemîna științei și tehni
cii — de cele mai multe ori e in
tr-adevăr mai mult o problemă de 
mijloace financiare — cutremurele de 
pămînt sînt tacă înconjurate de o aură 
de mister, de necunoscut.

Din fericire, lucrurile încep, însă, 
să se schimbe și sub acest ultim ra
port. într-adevăr, în ultimii ani au
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fost realizate progrese mai mult decît 
semnificative. Iar dacă sîntem încă 
departe de a putea preveni cutremu
rele de pămînt, se pare că ne apro
piem în schimb repede de momentul 
cînd ele vor putea fi prevăzute.Se știe că cutremurele de pămînt sînt provocate de o deformare rapidă și brutală a scoarței terestre. Ele sînt consecința eliberării bruște a unor tensiuni acumulate în cursul unor lungi perioade de timp în sînul rocilor. Grație teoriei „tectonicii plăcilor", care descrie fenomenul derivei continentelor și urmările sale, astăzi ne putem face o idee exactă despre cauza primordială a seismelor.Globul terestru este acoperit de cinci principale plăci rigide, care se mișcă unele ta raport cu celelalte. O

Problema nr. 1 t detectarea con
centrărilor de energie înainte ca 
aceasta să se dezlănțuie!parte se măresc, celelalte se micșorează și e ușor de înțeles că deplasarea acestor plute fabuloase nu se poate desfășura foarte liniștit și fără zgomot. Cînd două plăci se depărtează — cazul Americii și al Europei — de-a lungul liniei de ruptură, faimoasa dorsală medio-atlantică, se produc cutremure și o ridicare a magmei din adîncuri, care se manifestă sub formă de erupții vulcanice.

Dar și cînd două plăci se ciocnesc 
sau plutesc una lingă alta — cazul 
plăcii Pacifice și a Americii — linia de 
contact este o zonă de zguduiri teluri
ce și de vulcanism activ. Din cauza 
izbiturii, fundul Pacificului se curbea
ză și se scufundă, sub un unghi de 60 
grade, sub continent. E ceea ce se nu
mește zona Benioff. America se ri
dică și se încrețește pe marginea ei 
vestică, unde de asemenea se acumu
lează tensiuni. Placa Pacifică crapă, 
din cînd în cînd, la punctul de curbu
ră și dă naștere unor seisme al căror 
epicentru se află la mică adîncime sub 
suprafața apei sau foarte aproape de 
țărm. Alunecarea de-a lungul zonei 
Benioff nu se face nici ea lin, ci prin 
mișcări bruște. In felul acesta iau 
naștere și seisme la mari adincimi, 
pînă la 700 kilometri sub continent.Așadar, la originea oricărui eutre-' mur de pămînt se află tensiuni și compresiuni care cresc pînă la punctul de ruptură. Cînd energii imense — de mai multe sute de me ga tone —
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acumulate mecanic sînt brusc eliberate, cei doi pereți ai spărturilor care rezultă alunecă unul în raport cu celălalt pînă la un alt echilibru. După care tensiunile se acumulează din nou... etc.Prevederea unui seism presupune deci capacitatea de a detecta aceste acumulări de energie înainte ca ele să se elibereze într-un mod dramatic.
Un mare număr de observații au 

dovedit că anumite evenimente pre
monitorii preced, marile zguduiri : mo
dificări ale presiunii fluidelor incluse 
în roci, emisiuni de gaz radon, modi
ficări ale cîmpurilor electrice și mag
netice, schimbări ale raportului din
tre vitezele de propagare în rocă a 
undelor de compresie și de dilatare. 
Acest raport se micșorează cu citeva 
săptămîni sau citeva luni înainte de 
un cutremur și revine la valoarea-i 
normală în preajma catastrofei.Acum se procedează la construirea de modele matematice care integrează aceste „semne" diverse pentru a încerca să descrie ceea ce se întîmplă. Din cînd în cînd, geologii se hazardează chiar să facă timide previziuni spre a-și pune modelele la încercare. Dar nu se poate încă întrevedea ziua eînd se va publica un catalog anual al cutremurelor. Și chiar atunci cînd se va ajunge aci, cutremurele tot se vor produce. Este un adevăr evident pentru oricine. Cu toate acestea, plecînd de la aceste previziuni, un sistem de alertă- ar putea salva multe vieți o- menești și bunuri.

Iar într-o zi — cine știe ? — se va 
ajunge în anumite cazuri dacă nu să 
se împiedice, cel puțin să se reducă 
intensitatea unor seisme. în 1961, de 
pildă, într-un puț cu o adîncime de 
ȘdHl metri, care răzbea cu 33 metri 

soclul de roci cristaline, s-au turnat 
mari cantități de deșeuri lichide. Cu 
acest prilej s-au produs o serie de 
mici seisme locale, fără gravitate. Ce 
se întîmplase ? După studii minuțioase 
s-a văzut că lichidul injectat „lubri- 
fiase" cele două buze ale unei falii 
în care se acumulaseră tensiuni. într-un viitor neprevizibil încă metoda ar putea servi la eliberarea „în doze mici" a tensiunilor primejdioase. Deocamdată se pot edicta însă numai norme foarte riguroase pentru construcțiile din zonele seismice, prevedere care a dat excelente rezultate în Japonia, de pildă.

Desen de A. Nekrasov

.. .............         veac nou
ZOOLOGIE

Dinozaurii aveau singe cald?Pînă nu de mult era acceptată exclusiv ideea că toți dinozaurienii au fost animale poichiloterme, adică cu singe rece, că temperatura lor „normală" nu era constantă, ci varia între 

Din mărimea acestor reptile și din împrejurarea că nu aveau blană se 
poate conchide că erau animale cu sînge cald

limite foarte largi în funcție de temperatura mediului ambiant. Ideea era argumentată cu asemănarea anatomică dintre dinozaurieni și reptilele moderne, care au toate sîngele rece.Recent, însă, a fost avansată o nouă ipoteză care afirmă că, deși erau reptile, dinozaurienii ar fi fost animale homeoterme, adică cu sînge cald. Iată cum ș-a ajuns la această concluzie.
Se știe că energia pe care animalele e consumă pentru deplasare crește o 

dată cu viteza acesteia din urmă și că 
valoarea maximă a energiei „produse" 
de animalele cu sînge rece este mult 
mai mică decît maxima atinsă de a- 
nimalele cu sînge cald la aceeași greu
tate corporală. Așa stînd lucrurile, un 
uriaș tiranozaur de zece tone putea a- 
tinge — în eventualitatea că avea sîn
ge rece — o viteză maximă de 5,8 ki
lometri pe oră. Amintim pentru com
parație că viteza unui bun cal de curse 
este de circa 60 de kilometri pe oră. 
Rămășițe fosile dovedesc, însă, că di
nozaurienii erau făpturi foarte mobile. 
Gypsilophodonul, de pildă, alerga se 
pare cu viteze de 50—80 kilometri pe 
oră.Un alt argument în favoarea noii teorii este mărimea trupului dinozaurienilor. Judecind după osemintele găsite, cei mai mici dinozaurieni cîntăreau 50 de kilograme. Or, capacitatea organismelor vii de a degaja energie se află într-o strînsă dependență de volumul lor, iar pierderile de căldură depind de suprafața corporală. Pe măsură ce animalul crește, volumul trupului său se mărește mai repede decît suprafața. De aceea animalele mici cu sînge cald cedează, prin piele, mediului înconjurător o cantitate mai mare de căldură decît animalele mari. în consecință, spre a evita suprarăcirea, ele au nevoie de un strat izolator, în speță de piele sau pene. Animalele mari cu sînge cald, cum sînt de pildă hipopotamii sau elefanții, își pot menține temperatura corporală și fără această „izolare termică".După resturile fosilizate se crede că reptilele de altădată nu aveau trupul acoperit de păr. Avînd dar în vedere mărimea acestor reptile și faptul că ele nu aveau blană, se poate conchide că erau animale cu sînge cald. Dar mai e ceva.

La aceleași dimensiuni trupești, un 
animai cu sînge cald ar trebui să con
sume o cantitate de hrană mai mare 
decît unul cu sînge rece. După resturi 
de organisme păstrate în regiunea de 
baștină a animalelor, se poate deduce 
că raportul dintre numărul de animale 
de pradă și al celor care Ie servesc 
drept hrană depinde de împrejurarea 
dacă principalul răpitor este homeo- 
term sau poichiloterm. Acolo unde cel 
mai puternic animal de pradă este poi
chiloterm, procentul de răpitoare este 
de 25 la sută din totalul populației ani
male ; și invers, acolo unde principalul 
răpitor este homeoterm, procentul a- 
cestei categorii de animale nu trece de 
4,5 la sută. Cercetări făcute în trei re
giuni din Canada, unde există nenumă
rate resturi de dinozaurieni, au arătat că animalele de pradă alcătuiau 2,0—3,3

Ia sulă din numărul total al animalelor 
care au trăit în aceste regiuni.După opinia specialiștilor care au a- vansat această nouă ipoteză, însăși dispariția dinozaurienilor s-ar datora ce

lor trei caracteristici principale ale lor: volum mare, sînge cald și piele neprotejată. Și iată de ce. Se știe că acum circa 65 de milioane de ani a fost înregistrată o răcire bruscă a climei. Ne- avînd o „izolare termică" și fiind prea masivi ca să se poată ascunde sub pă- mint, dinozaurienii au fost condamnați la piei re.
PSIHOLOGIE

Frica — unde începe 
și cum poate fi 
învinsăîn psihologia clasică frica este socotită un reflex condiționat : e de ajuns ca un copil să se ardă cu un chibrit, pentru ca el să învețe să se teamă de foc. Și totuși există cazuri în care teama nu poate fi explicată în felul acesta. De pildă, de ce se sperie de un străin un copil de un an cînd el nu a învățat încă să stabilească o legătură între străin și pericol ?

Reacția copiilor față de evenimente
le din jurul lor a fost studiată intr-un 
laborator amenajat exact ca o locuință 
obișnuită cu podeaua plină de jucării, 
dar supusă supravegherii continue a 
unei camere de televiziune în circuit 
închis, prin intermediul căreia, nevă- 
zuți, cercetătorii urmăreau tot ce se 
petrecea în încăpere. Iată un model 
de experiență: părinții sînt în came
ră și citesc ; la un moment dat ta
tăl se ridică și iese ; în locul Iui 
intră o femeie străină, după care plea
că și mama, lăsind copilul cu necunos
cuta. La copiii în vîrstă de 12—15 luni 
simpla prezență a acesteia a declanșat 
plinsul și a întrerupt joaca, semne certe 
de frică. Experimentatorii explică si
tuația prin incapacitatea copilului de a 
înțelege unde-i sînt părinții sau dacă 
se vor întoarce. Disperarea Iui rezultă 
din nesiguranța în legătură cu viitorul, 
mai degrabă decît din contactul direct 
cu un eveniment neobișnuit.în cadrul altor experiențe mamele unor fetițe ceva mai mici de un an părăseau camera copilului, lăsîndu-1 singur. Dar uneori nu ieșeau pe ușa principală a camerei, ci treceau într-o cămăruță alăturată. Fetițele plîngeau mult mai tare și mai îndelung într-al doilea caz, sugerînd că nu se speriau atît de despărțirea în sine, cît de ne- concordanța dintre situația nou creată și experiența cîștigată pînă atunci.Dar o întîmplare cu totul neobișnuită poate să nu trezească frică. Excitațiile complet noi sînt rareori înfricoșătoare. De exemplu, pui de găină crescuți izolați au rămas indiferenți la un obiect mișcător (un tambur de carton care se

— Iți schimb roata din mers!...
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rotea), pe cînd pui crescuți în condiții obișnuite au tresărit și s-au speriat de același obiect, probabil pentru că au stabilit o legătură cu experiența lor de zi cu zi — explică psihologii La fel, fotografia unui cap de om nu-i impresionează pe copil chiar dacă e ușor modificată. Dacă anomalia e mică — ochii nu sînt chiar la locul lor sau gura e acoperită, de pildă — trezește chiar interes. Dar pe măsură ce necon- cordanța cu figura umană crește, copiii dau mai multe semne de neliniște și pînă la urmă sînt de-a dreptul îngroziți.
E foarte greu de spus însă cînd se 

termină interesul și cînd începe frica 
și ce trebuie făcut pentru ca cel dinții 
să nu fie înlocuit de cea din urmă. De 
fapt, unii psihologi se întreabă chiar 
dacă trebuie făcut ceva. Frica a fost 
întotdeauna considerată un lucru rău, 
deși s-ar părea că nu e chiar așa, spun 
ei. S-ar putea ca teama să ajute in
stinctul de conservare, mobilizînd for
țele în prezența unui pericol adevărat, 
în plus, în aceeași situație, discrepanța 
dintre Ce e știut și ceea ce e complet 
nou, neașteptat provoacă la unii oa
meni frică, iar la alții nu.. Intervine 
deci și o componentă individuală. Pe 
de altă parte, această formă de frică nu 
pare să aibă un efect de durată, cel 
puțin asupra copiilor.Cu totul altfel stau lucrurile cu frica — reflex condiționat. Atît copiii cît și adulții pot fi învățați să se teamă de ceva, dar pot fi și dezvățați de o frică veche. Astfel, încă cu ani în urmă, copii mici cărora le plăcea să se joace cu iepurași, de exemplu, au fost condiționați să se teamă de orice animal cu blană printr-un zgomot asurzitor care răsuna în clipa cînd copilul întindea mîna după iepure. Pentru decondițio- nare, iepurele închis într-o cușcă era

— Dacă nu se mai întoarce mă
mica !

adus în odaie tocmai cînd copilul căpăta ceva bun de mîncare. Ori de cîte ori copilul dădea cel mai mic semn de frică, cușca era scoasă repede. Pînă la urmă copilul ajungea să se joace cu iepurele.
Același principiu este transpus acum 

în tratamentul fricii patologice. Ideea 
generală este că teama poate fi învinsă 
dacă omul devine în stare să răspundă 
într-alt mod la stimulul care-i trezește 
de obicei frica. Dat fiind că pentru a- dulți mîncarea nu mai are încărcătura emoțională pe care o are pentru copii, s-a preconizat relaxarea musculară sistematică, pe motiv că „nu poți fi deopotrivă relaxat și speriat". După ce este perfect relaxat, „pacientul" este pus în situația care-i trezește frica, re- curgînd fie Ia propria lui imaginație fie la o înregistrare pe bandă de magnetofon. Cînd frica devine prea puternică, stimulul este întrerupt pînă cînd se realizează din nou relaxarea. Un e< xemplu convingător de reușită a acestei forme de „desensibilizare" este cel al unui bărbat cu o funcție de conducere care se temea să vorbească în public și care a ajuns să stăpînească perfect această artă. ....... .



Poșta mediculuiVASILE ION VASILE — Sucevița, jud. Rădăuți : Este, oare, cancerul ereditar ? ne întrebați în fond dv. Faptul că există familii în care au fost doi sau mai mulți bolnavi de cancer s-ar explica nu prin- tr-o predispoziție ereditară transmisă din generație in generație, ci mai degrabă prin aceea că fiecare din noi are o „șansă" (?!) din șase de a face cancer j firește că în felul acesta se vor înregistra tot mai multe cazuri familiale. Nu se poate nega, totuși, existența unui factor genetic favorizant, dar în momentul de față nimeni nu știe care poate fi acest factor. în ultimii ani a cîștigat tot mai mult teren ipoteza că unele forme de cancer, dacă nu chiar toate, ar fi virotice. Dar de la ipoteză la certitudine mai va...ARDEI,EANU I. — Lipova, jud. Arad : Pentru diagnosticul tulburărilor de fertilitate masculină se practică obișnuit următoarele examene de laborator s sper- mocitograma, biopsia testiculară, dozarea gonadotrofinelor și a excreției 17—ce- tosteroizilor urinari, care măsoară activitatea androgenă a testiculului.LICA VENTURA — București ; PO- POVICI TRAIAN — Com. Turnu, jud. Arad : Colesterolul, care a ajuns un fel de obsesie pentru multe persoane, este O substanță de natură lipoidică care se găsește în sînge (180—220 mg la 1000 ml de singe) și în bilă. Vicierea metabolismului colesterolic a fost incriminată ca o cauză principală în apariția ateromatozei (sau aterosclerozei, cum i se mai spune). Această ipoteză nu s-a dovedit însă suficient de satisfăcătoare. Desigur că un factor patogenic al aterosclerozei este pătrunderea lipoidelor în pereții vaselor, favorizată de creșterea concentrației grăsimilor în sînge. Dar în apariția bolii, cu consecințele ei, intervine o multitudine de alți factori : predispoziția congenitală („determinismul genetic"), modificări ale elasticității vaselor ca expresie a imbă- trînirii, depozitarea de proteine în pereții vaselor etc. etc. Pe de altă parte, metabolismul colesterolului se găsește sub influența sistemului nervos, diferite iritați! și tensiuni nervoase — stress-uri, cu un termen modern — puțind duce, în a- fara alimentației, la o creștere a coleste- rolemiei. Iată așadar că, în afara unor medicamente anticolesterolemice, cum sînt Clofibratul și Heparina lipocaică, a unui regim alimentar sărac în grăsimi (consumîndu-se de preferință grăsimi vegetala, bogate în acizi grași nesaturați, ca : uleiul de germen de porumb, de floarea soarelui, de dovleac, soia etc.) și moderat în ceea ce privește aportul de proteine și glucide, se recomandă evitarea enervărilor și folosirea timpului liber pentru un mod de viață activ, în aer liber, care să asigure o cheltuială de energie corespunzătoare posibilităților fizice ale fiecăruia.RENEA PALADE — Galați : Glîcozuria crescută ivită la copilul dv. în cursul unui tratament cu antibiotice și antipiretice trebuie interpretată nu ca o predispoziție la diabet, ci ca o reacție secundară a organismului („diabet iatrogen") avînd un mecanism complex, încă incomplet elucidat, dar întîlnită uneori după administrarea anumitor medicamente.NICOLAE ROȘU — Ploiești Nord : Vitamina C nu poate fi un medicament specific în tratamentul diabetului. Cel mai recent preparat antidiabetic, care este considerat cel mai eficace și totodată foarte bine suportat digestiv, este gliben- clamida (produsele tipizate. Daonil-Hoechst, Euglucon-Boehringer, Maninil-Germed), care are o puternică acțiune hipo- glicemiantă. incit poate eventual înlocui insulina. Se prezintă sub formă de comprimate de 5 mg și se administrează 1/2 cpr. (2.5 mg) dimineața, în timpul sau imediat după micul dejun, timp de 3—5 zile, cînd se va controla glicemia „pe ne- mîncate". care va indica doza de administrat in continuare : 1—2 sau maximum 3 comprimate, dintre care două dimineața și unul seara. Prin tatonare se stabilește apoi doza de întreținere.MAHALU AVRAM' — Bacău : 1) Gly- venol. un produs Ciba-Galenika (R.S.F. Iugoslavia), care v-a fost recomandat, este într-adevăr un medicament util în toate tulburările circulației venoase (fle- bite, tromboze venoase. varice, hemoroizi etc.). Doza este de 2 capsule zilnic. 2). Stațiuni pentru tratamentul cu băi carbo- gazoase și acid carbonic liber (mofete) indicate în afecțiunile vasculare : Tușnad, Covasna. Vatra Dornei. 3) Dacă varicele au dispărut total prin operație nu mai este necesară purtarea ciorapilor elastici.U. Z.-Mediaș : Hirsutismul (părul de prisos) este una dintre manifestările cutanate survenite după tratamentele de lungă durată cu glucocorticoizi (Predni- son, Superprednol etc.) Se caracterizează prin apariția părului în regiunile în care în mod normal nu există sau prin accentuarea pilozității în diferite regiuni : to- race. coapse, gambe, brațe. Acest efect secundar nedorit este, din păcate, mai accentuat la femei, la care poate constitui motiv de întrerupere a tratamentului. La bărbați s-a constatat. în unele cazuri, căderea părului în regiunea capului și accentuarea pilozității în regiunea toracică, abdominală și pe coapse. Apariția acestor modificări ale pilozității este interpretată că un efect androgenic (virilizant) exercitat de produși! de metabolism _ ai steroizilor corticosuprarenali. în afara întreruperii corticoterapiei. dacă firele de păr sînt numeroase și inestetice este posibilă distrugerea lor prin electroliză în cadrul unui serviciu clinic de dermatologie.

ARTICOL CERUT DE CITITORI

Corti cost eroi ziiȘi în materie de medicamente există mode ; astăzi, de pildă, se practică pe scară largă tratamentele cu cortico- steroizi și ACTH în mari cantități. Este o terapie care are binefaceri, dar și riscurile sale. Dar mai întâi socotim necesar să limpezim cîteva noțiuni despre corticosteroizi, ce sînt ei și de unde provin.Deasupra rinichilor sînt situate două glande foarte mici, numite capsulele suprarenale sau suprarenalele, cum li se spune pe scurt. Avînd forma de semilună, ele au circa 5 grame, o lungime de 4—5 cm și o grosime de 1 cm. Așa mici cum sînt, suprarenalele joacă însă Up rol deosebit de important în organismul uman ; ele secretă hormoni cu o acțiune indirectă, dar foarte puternică asupra activității sexuale.într-o vreme se credea că suprarenalele secretă un singur hormon ; a- cum se știe că ele secretă mai mulți, clasați în trei categorii, după acțiunea sau componentele lor biochimice. Dintre ei ne interesează îndeosebi glucocorticoizii, al căror nume denotă acțiunea lor predominantă asupra metabolismului glucidelor și care includ atît hormonii naturali (hidrocortizo- nul) eît și preparatele sintetice, utilizate astăzi cu precădere în practica medicală. Cu o acțiune conexă ori complimentară se utilizează și A.C.T.H. (Adrenocorticotrophormon sau cortico- trofina) care este secretat de lobul anterior al glandei hipofize și ă cărui funcție principală este menținerea permanentă a stării fiziologice a glandelor suprarenale.Principala acțiune binefăcătoare a acestor hormoni de sinteză privește insuficiența suprarenală, așa-numita 
maladie Addison.Corticosteroizii dau, de asemenea, rezultate excelente în tratamentul po- liartritelor cronice reumatoide, al reumatismului poliarticular acut, în gută și în lupus (afecțiune inflamatorie cu evoluție prelungită a pielii feței, în special a nasului, N.R.). Mai sînt u- tilizați și în tratamentul unor boli de sînge, în numeroase manifestări in- fecțioase.Dar prin însăși acțiunea lor rapidă și energică, corticosteroizii naturali sau de sinteză pot fi și periculoși, dacă bolnavii nu sînt urmăriți foarte atent de către medic atît în timpul tratamentului, eît și după aceea. 'Tocmai de aceea aceste medicamente nu pot fi cumpărate din farmacii decît pe bază de prescripție medicală.Intr-adevăr, prost dozate produsele cortizonice pot provoca serioase tulburări ale metabolismului glucidic — anaritia unei hiperglicemii cu sau fără glicozurie (eliminare de zahăr în urină), denumită diabet steroid.Administrarea îndelungată. fără controlul medical. poa+e fi însoțită de depuneri de grăsime, exoresie a tulburărilor în metabolismul lipidelor si de edeme, consecință a retentiei de sare (clorură de sodiu) în țesuturi. A- ceste depuneri se fac de predilecție pe față (fată în „lună plină") și pe trunchi (în special pe abdomen) aspecte în contras! cu grosimea membrelor, care rămîne nemodificată.

— da și nuBolnavii supuși unor doze mari și prelungite riscă să se îmbolnăvească apoi de sindromul Cushing, o afecțiune gravă a glandei hipofize, caracterizată printr-o obezitate a trunchiului și capului, hipertensiune arterială, his- sutism (creșterea anormală a părului de pe față și corp), tulburări menstruale, acnee, edeme, tulburări psihice. Boala alterează de asemenea țesutul osos, din cauza tulburărilor în metabolismul calciului din organism, pînă la punctul de a favoriza producerea de fracturi spontane.Insuficiența hormonilor sexuali este întîlnită atît la bărbați, eît și la femei după un tratament cu doze mari de glucocorticoizi. La bărbat pot apărea : căderea părului de pe cap, impotența sexuală ca urmare a scăderii funcțiilor testiculare, iar la femei s-au semnalat: hirsutism, frigiditate și tulburări menstruale, care pot evolua spre amenoree sau avorturi spontane, ca urmare a insuficienței ovariene.în sfîrșit, prin însuși faptul că atenuează sau suprimă procesul inflamator. produsele cortizonice favorizează infecțiile, de unde necesitatea unei asepsii riguroase atunci cînd se fac injecții cu hidrocortizan. în cazuri rare, cortizonul a provocat embolii sau tromboze, alt motiv care pledează pentru administrarea lui cu cea mai mare prudență.
DE VORBĂ CU PĂRINȚII

O „metaforă"
medicală?Numai că această „metaforă" este un semn de boală al cărei prim diagnostic îl pune de obicei mama. Totul pornește de la faptul că, în timp ce-și sărută copilul, uneori chiar din primele săptămîni de viață, mama simte un gust sărat cu totul particular. Acest gust capătă valoarea u- nui test, dacă este făcut înaitea toaletei sugarului, cam în felul următor : cu vîrful limbii se caută înspre tîmple, la marginea părului, sudoarea copilului ; la unii copii se percepe astfel un gust sărat intens și tenace. Este „sărutul apei de mare" opus „sărutului apei dulci" al copilului sănătos.Acest test al sudorii servește de obicei ea prim semn de diagnostic al u- nei boli care poartă numele ciudat de mucoviscidoză sau fibroză chistică de pancreas.La acest semn, mai ușor de depistat de părinți, se adaugă apoi și alte două principale, care ajută la diagnosticul bolii.Există astfel forme cu tulburări pre- 
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dominant digestive, care se exprimă printr-o diaree de tip special cu scaune abundente, subțiri ori păstoase, verzui și rău mirositoare. Scaunul prezintă aceste aspecte din cauză că ds^ gestia grăsimilor și proteinelor alimentare este defectuoasă, examenele de laborator demonstrînd absența sucului pancreatic din intestin și mai ales a tripsinei — ferment esențial al sucului, a cărui funcțiune principală este digerarea materiilor proteice. Din ca- uza acestei insuficiențe de pancreas, cu care se naște copilul, abdomenul lui se mărește. Sugarul este mereu înfometat, iar greutatea lui este mult inferioară celei normale, din.

— Ar trebui să ducem băiatul 
la doctor, de la o vreme ne tot 
confundăDesen de V. Spelnikov

cauza grăsimilor și proteinelor nedigerate și neabsorbite de organism.Alt semn este o tuse tenace, aproape continuă, copilul neputînd elimina mucozitățile care îl supără în permanență, în pofida oricărui tratament. Nu rareori tușea se complică cu o bronhopneumonie care provoacă dificultăți în respirație, chiar asfixie.Așadar, o boală ciudată care atinge^ două organe ce n-au, în aparență nici o legătură unul cu celălalt: pancreasul și bronhiile. Una din cele mai plauzibile ipoteze este că afecțiunea aceasta se produce prin alterarea întregului sistem de glande cu secreție mucoasă din organism (pancreas, bronhii, glande salivare, aparat digestiv). în organele afectate se formează în felul acesta o secreție vîscoasă și densă, care astupă celulele și orificiile excretoare, producînd dilatația canalelor glandulare, urmată de atrofia și fibrozarea țesuturilor. Caracterul de boală a glandelor mucoexcretoare a făcut ca afecțiunii să i se dea numele 
de mucoviscidoză.Boală cu o prognoză serioasă, mu- coviscidoza dispune astăzi de mijloace de tratament susceptibile să redea copiilor sănătatea. Ele constau în administrarea regulată de fermenți și extrase pancreatice, un regim alimentar mai bogat în alimente calorice — în special glucide și proteine, cu reducerea grăsimilor, la care se adaugă acizi aminați. vitamine, calciu, fier, hormoni anabolizanți (Naposim, Madiol, Steranabol, Nerobolil). Este, de asemenea, util un supliment de sare din cauza pierderilor saline prin sudoare. Ori de cîte ori se produc manifestări bronhopulmonare trebuie evident utilizate antibiotice cu spectru larg, mai ales cele din grupa tetraciclinelor, în cure periodice de 10—30 de zile. Se recomandă apoi corectarea tulburărilor respiratorii și lichefierea secrețiilor bronșice prin gimnastică pulmonară (ședințe zilnice de drenaj postural), calmante ale tusei (Sirop de pătlagină, Sirogal. Codenal), substanțe bronhodilatatoare (Miofilin, Bronho- dilatin), aerosoloterapie. cu alfachemo- tripsină.
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NOUA CALEDONIE

O insulă neobișnuităPentru o insulă tropicală, Noumea, capitala Noii Caledonii, este un oraș destul de mare ; într-adevăr, are multe cartiere, cu căsuțe de piatră care se cațără pe coline. în partea stingă a orașului se înalță spre tării un nor 
de fum gros. Provine de la complexul 
de nichel, unul din cele mai mari din Oceania.

Noua Caledonia, cu o populație de 
circa 90 000 de locuitori, este o insulă 
neobișnuită atit prin originea ei, prin 
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In atlas și in realitate

istorie, cit și prin faună și floră. Acum 
mai bine de 200 de ani, în timp ce 
ocolea pe la sud Noile Hebride, cele
brul navigator francez Louis Antoine 
de Bougainville a remarcat la orizont 
indicii ale existenței unei fâșii de uscat. 
Dar, fiind grăbit, Bougainville nu s-a 
apropiat de ea. După alți șase ani, re
giunea a fost străbătută de vasul unui 
navigator nu mai puțin celebru : en
glezul James Cook. Acesta a hotărît 
să caute pămîntul menționat de Bou
gainville. In felul acesta a fost desco
perită Noua Caledonie.La 4 septembrie 1774, Cook a debarcat pe coasta nord-estică a insulei unde a rămas cîteva zile. înainte de a se înapoia pe vas, a crestat pe un ar- bore_ numele corăbiei sale și data debarcării, pentru ca toată lumea să știe că englezii au ajuns acolo cei dinții. Cum versantele muntoase cu belșug de pini aminteau de peisajele Scoției, care s-a numit cîndva Caledonia, Cook 
a botezat insula : Noua Caledonie.în următorii 50 de ani, au aruncat acolo din cînd în cînd ancora nave cu exploratori, negustori, marinari sau Ocnași evadați din Australia. Dar ni- 
sHihi nu rămînea în insulă. Autohtonii nu-i agreau pe intruși și le rezervau o soartă crudă.în 1853, Franța a declarat Noua Ca- ledonie colonie a ei și a început să-i „pacifice" și să-i „educe" pe autohtoni cu ajutorul gloanțelor și spadei. în plus, insula a fost transformată în loc de deportare. Mai bine de 30 de ani, Noua Caledonie a fost astfel cea mai cumplită ocnă franceză. Acolo erau deportați ucigașii, tîlharii primejdioși și deținuții politici.

O Seamă de geofizicieni cred că în 
zona aceea a existat cîndva un conti
nent : Pacifida, iar insulele Noua Cale- 
donie, Norfolk, Lord Howe, situate în 
apropiere de Australia și aflate rela-
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tiv aproape una de alta, ar fi resturi 
ale acestui continent înghițit de ape. 
In aceste condiții e firesc ca orice a- 
mănunt aflat despre misterioasa Paci
fida să fie considerat un mare succes 
pentru cercetători. Or, Noua Caledonie 
este un adevărat muzeu de antichități 
botanice. Dintre care cea mai celebră 
este pinul Caledonian.Dar există și animale și păsări unice pe glob. Insularii sînt mîndri de pasărea kagou. De mărimea unui cocoș, 

kagou trăiește pe pămînt, deși are a- ripi foarte dezvoltate. Țipătul ei seamănă cu un lătrat de cîine. Domesticită, pasărea își urmează stăpînul și latră furioasă la trecători.Insula nu e mare, dar triburile care 
o populează vorbesc 36 de dialecte, care sînt uneori atît de deosebite între ele încît locuitorii de pe două versante ale aceluiași munte nu se pot înțelege între ei. Noumea n-are nimic caracteristic unui oraș tropical, cum am văzut în așezări din Noua. Guinee, de pildă. Casele sînt solid construite, din piatră, în general Noua Caledonie este o insulă frumoasă, fertilă, cu o climă nu prea toridă. O parte din foștii ocnași și gardieni ai închisorii s-au stabilit a- colo și și-au organizat viața așa cum fuseseră deprinși în țara lor. Pînă și străzile le-au botezat cu nume familiare.Locuitorii supranumesc Noumea „micul Paris". într-adevăr, poate aminti de capitala Franței sau, în orice caz, de un orășel tipic de provincie francez. Biserica este o replică, în mic, a catedralei Notre Dame din Paris. La fiecare intersecție este un monument. Fiecare grup de case are o cafenea sau un restaurant. Trotuarele sînt invadate de o mulțime zgomotoasă. Pe străzi se văd, însă, mai ales albi.

Și totuși, tropicele își fac simțită 
prezența în asfaltul care se topește, în 
nisipul auriu al plajelor care fumegă 
sub razele soarelui, în albastrul neîn
chipuit de intens al valurilor, în uria
șii smochini banian, cu trunchiuri groa
se și rădăcini puternice care ies, întor
tocheate, din pămînt ca tentaculele unei 
caracatițe. Un singur arbore poate pro
teja împotriva razelor fierbinți ale 
soarelui un spațiu foarte mare.într-un scuar am văzut Și celebrul pin din Noua Caledonie. La drept vorbind, copacul nu prea are caracteristici comune cu pinul obișnuit și, în genere, cu coniferele. Are trunchiul înalt și neted. Crengile, de un verde tare, pornesc din vîrf ca un evantai. Sînt grele și acoperite cu frunze fine și lungi care seamănă, într-adevăr, cu acele de _ pin. Trunchiul emană și un miros de rășină. Dar sînt similitudini pur exterioare.Am vrut să aflu cîte ceva despre comunarzii care au fost deportați acolo în mai 1872. Dar cui să mă adresez? Mai întâi trebuia desigur să găsesc un taxi, pentru că șoferii de pe aceste mașini sînt în general vorbăreți și își cunosc țara Ia fel de bine ca ghizii.în piața din centrul orașului staționau niște taxiuri. Pe parbrizul unei mașini scria: „Vorbim engleza". Mă puteam deci înțelege cu șoferul. Acesta, un francez între două vîrste, era amabil 
și volubil.

— Urme ale comunarzilor ? mi-a re
petat el întrebarea. Vă referiți la so
cialiștii care s-au răzvrătit cîndva la 
Paris contra burghezilor ? La Ducos sînt 
unele vestigii. O carieră abandonată, un 
fort vechi... Dar nu știu dacă au vreo 
legătură cu comunarzii. Acolo au fost 
alt soi de deportați : ocnași.Apoi, după ce a făcut contactul, m-a întrebat:

— Mergem la Ducos ?Cum n-aveam timp să mă duc pînă acolo, l-am rugat să mă conducă la cel mai apropiat cimitir.Am mers la marginea orașului. Lîngă șosea. în mijlocul unei vegetații luxuriante, se aflau monumente și pietre funerare de marmură și granit. Paznieul era un bătrîn scund, cu privirea tristă și cu o cruce mare pe piept.— Nu, a răspuns el sec la întrebarea mea. Aici n-au fact înmormântați comuniști și socialiști.
Intr-adevăr, era un cimitir de foști 

bogătașe Comunarzii au fost ingropați 
în zonele mlăștinoase din peninsula 
Ducos, în jungla insulei Pinilor. Cum 
insă mormintele de acolo nu erau pă
zite, era puțin probabil că și Ia Ducos aș 
fi găsit vreun indiciu.La Noumea există un muzeu. Am vi

zitat și muzeul. Dar custodele care ne-a întîmpinat ne-a întrebat mirat :— Comunarzi ? Nu, aici avem numai păsări și animale împăiate, colecții de plante. Poate mai degrabă o să găsiți ceva la Biblioteca municipală.Dar nici la bibliotecă, și nici Ia primărie, n-am aflat nimic despre ceea ce ne interasa...
L. Poeivalov

MALAYSIA

Latex, turism, 
petrolAm plecat din Singapore la amiază, cînd arșița era în toi, iar peste o jumătate de oră ne-am oprit la hotarul cu Malaysia. După formalitățile vamale de rigoare, am pornit mai departe și, curînd, am ajuns la Johore-Bharu, un orășel curat aflat în extremitatea sudică a continentului asiatic. Pînă la Kuala-Lumpur, capitala Malaysiei, mai aveam 500 de kilometri.

Călătoream de-a lungul țărmului. De 
o parte și de alta a drumului se înăl
țau plantații de hevea ; pe trunchiuri
le lor erau fixate niște vase mici în 
care se scurgea, picătură cu picătură, 
latex-ul care dă cauciucul natural. Ma
laysia produce mai bine de un milion 
de tone pe an. Plantațiile, care ne-an 
însoțit pînă în capitală, ocupă două 

Desen de V. Peskowisann»

treimi din păminturile fertile ale Ma- 
iaysiei, smulse junglei prin eforturile 
cîtorva generații.Mașina noastră lăsa mereu în urmă șiruri de femei, pe biciclete, îmbrăcate în rochii la fel de intens colorate ca și umbrelele care le fereau de soare. Duceau în portbagaj bidoane cu latex la centrele de achiziție și prelucrare.Ne-am oprit și noi lîngă un astfel de centru. Țăranii turnau conținutul bidoanelor în niște vase largi adăpostite sub un cort. Pe pămînt erau grămezi de turte chihlimbarii-cafenii rezultate din prelucrarea brută a latexu- lui. Ne-am așezat pe 0 bancă în fața unui chioșc cu fructe. Un băiat ne-a adus cîteva nuci de cocos ; le-a crestat îndemînatec, cu un cuțit ascuțit, și ne-a turnat în pahare răcoritorul lapte de cocos.Peste jumătate de milion de țărani malaiezi se ocupă cu colectarea și prelucrarea brută a laptelui de hevea. In cit existența lor depinde în întregime de prețul cauciucului pe piața mondială. Scăderea prețului la cauciucul brut are, de aceea, pentru Malaysia consecințe la fel de grave ca acelea provocate, de pildă, de secetă sau inundații...Totul în jurul nostru era ciudat ; în- tîlneam frecvent uriașe camioane încărcate cu trunchiuri de teck, un lemn foarte prețios adus din inima junglei. Buștenii erau atît de mari, încît nu încăpeau mai mult de trei pe o platformă.

Kuala-Lumpur ne-a primit cu o ar
șiță tropicală, cu hoteluri ultramoder
ne, dar și cu cartiere strimte și vechi, 
din vremea dominației coloniale. Deși 
Malaysia nu poate concura ca număr 
de turiști cu Spania, de pildă — care 
primește circa 30 de milioane de turiști 
pe an -— turismul e de pe acum o im
portantă sursă de venituri. Dealtfel nu 
numai avantajele pe care Ie aduce 
„industria turistică" determină autori
tățile federației să se îngrijească de 
conservarea bogățiilor naturale, de 
restaurarea vechilor monumente de 
artă. Care sînt foarte multe. în plină 
junglă — pădurile seculare încep chiar 
de lîngă Kuala-Lumpur — au fost re
cent descoperite ruinele capitalei unui 
stat care a ființat acolo acum un mile
niu și jumătate. Iar în valea rîului 
Bujang, s-au găsit ruinele a zeci de 
temple, monumente arhitectonice și 
podoabe de aur, arme, vase de uz cas
nic.In același timp se iau măsuri pentru ocrotirea mediului înconjurător și a animalelor rare, care în ultimul timp au fost sălbatic vînate de braconieri. Așa se face că în toată Peninsula Malacca nu mai există astăzi decît cîteva zeci de leoparzi și numai cîțiva rinoceri, lei și tigri, ca să nu mai vorbim de elefanții sălbatici al căror număr se micșorează pe zi ce trece. De aceea în ultimul timp a fost interzisă vînarea animalelor rare, iar elefanții vor fi mutați într-o zonă ce va fi declarată rezervație.O altă bogăție a Malaysiei este petrolul. Acum se fac prospecțiuni intense pe întreg teritoriul federației. Opt companii petroliere străine participă la aceste lucrări : companii americane, japoneze, engleze, belgiene, franceze și olandeze Ele au obținut concesiuni pentru prospecțiuni pe o suprafață de 100 000 de km2. în cursul anului trecut extracția de petrol a crescut de patru ori ; în momentul de față se extrag circa 20 000 de tone pe zi...Un acord recent stipulează că, după zece ani, pachetele de acțiuni ale companiilor vor trece în proprietatea statului malaiez.

I.KoroIkov
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Salvați de la o adsndme
de 450 metriDupă trei zile și trei nopți de îngrijorare, dar și de eforturi susținute, submarinul de buzunar ,,Pișces 111“ imobilizat la o adîncime de 450 de metri în apele Atlanticului, în largul coastelor Irlandei, a fost readus la tsu-

«î Pisces III — în mometul lansării

prafață, iar cei doi ocupanți ai săi salvați.Fericitul deznodămînt al unui accident ce putea să aibă urmări tragice va marca un moment important în istoria explorărilor submarine în general, întrucît este pentru prima oară cînd au putut fi salvați oameni aflați

— Iar n-o să ne creadă nimeni 
cînd o să povestita asta la în
toarcere... 

pe un submarin în primejdie la o a- dîncime atît de mare.Patru sute cincizeci de metri constituie într-adevăr un obstacol fantastic pentru salvatori, dacă ne gîndim că numai a ajunge acolo înseamnă o performanță pentru un submarin. Iar a mai și acționa la o asemenea adîncime este, un adevărat tur de forță.O primă dificultate este localizarea epavei. Ceea ce nu-i deloc ușor, mai ales cînd nu se știe exact unde anume s-a petrecut drama. O a doua este realizarea unei întîlniri între nava de salvare și epavă. Care nu poate fi văzută cu ochiul liber : de la 100 metri în jos domnește, se știe, o beznă totală. Lumina farurilor nu răzbate decît pînă la cîțiva metri. încît trebuie să se facă apel la navigația cu instrumente întemeiată pe date furnizate ck „sonar“-uri sau radar-urile submarine. Fără a avea complexitatea unui randevu cosmic, operația este totuși extrem de complicată.In sfîrșit, rămîne de fixat în jurul submarinului în primejdie un cablu sau mai multe cabluri care să asigure readucerea lui la suprafață. Operație, de asemenea, extrem de delicată atunci cînd trebuie făcută cu mîini mecanice.Acestea au fast și etapele salvării lui „Pisces III", care a beneficiat de cele mai noi realizări în materie de tehnică submarină.

70000 convorbiri
pe ora 'La Vilnius, în R.S.S. Lituaniană, sînt pe cale de a lua sfîrșit lucrările unei centrale telefonice interurbane experimentale care va inaugura crearea unui sistem automat unic de comunicații pentru întreg teritoriul U.R.S.S. Noua centrală poate stabili pînă la 70 000 de legături telefonice pe oră între Baltica și Ural. încît nu va fi nevoie decît de cîteva zeci de. asemenea centrale pentru ca imensul teritoriu sovietic să fie deservit de o rețea telefonică interconectată-în cadrul noului sistem, dacă toate canalele de comunicații cerute ar fi ocupate, solicitatorii n-ar trebui să facă din nou numărul dorit : un glas politicos i-ar ruga să aștepte puțin, iar o memorie electronică ar veghea ca legătura să fie stabilită în cel mai scurt timp cu putință.

Apelul abonatului va reclama mult mai puțin timp decît pînă acum. în momentul de față, pentru a transmite o cifră e nevoie de 1,5 secunde, cam tot atît cit pentru a o compune. Centrala experimentală va transmite impulsurile de 15 ori mai repede.
CUI PE CUI..

Lava învinsă de apăOricine a auzit de catastrofala acțiune a lavei expulzate de vulcanii în e- rupție. Nenumărate așezări omenești au fost literalmente rase de pe fața pămîntului de torentul de foc abătut asupra lor. Și pînă foarte recent se părea că nu se va putea face niciodată nimic împotriva acestei calamități. De curînd, însă, profesorul Si- gurgeirsson de la Universitatea din Reykjavik a propus o soluție care s-ar putea să fie realmente salvatoare. Cu prilejul erupției, în luna ianuarie a.c., a unui vulcan din insulele Westman, profesorul Sigurgeirsson a utilizat tehnica „stropirii vulcanilor". El a deviat anume fluviul arzător cu ajutorul a 8 pompe, care trimeteau o tonă de apă pe secundă asupra șuvoiului de lavă.Torentul de lavă care amenința portul s-a răcit, s-a oprit din scurgerea lui și, sub acțiunea apei ce venea sub presiune, și-a schimbat direcția și s-a vărsat în mare.Lava lichidă are o temperatură de 1 110"C. Un metru cub de apă răcește o cantitate echivalentă de lavă și se transformă în vapori. Cînd temperatura torentului de lavă aflat sub acțiunea apei ajunge la 500°C, el se întărește, iar restul lavei, ocolind obstacolul, ia o altă direcție.O etapă următoare — afirmă profesorul Sigurgeirsson — va fi aducerea apei, prin conducte, pînă în craterul vulcanului și construirea, în felul a- cesta, a unui zid de lavă care va proteja în viitor portul de scurgerea torentului distrugător.
MICA ENCICLOPEDIE

înghețataîntors în patrie, în 1292, după o călătorie de 20 de ani, în cursul căreia străbătuse aproape toată Asia, negustorul venețian Marco Polo a povestit că popoarele de la capătul lumii își pregăteau, în plină vară — din lapte, apă și alte ingrediente — o gheață bună de mîncat. Rețetele aduse de el au fost adoptate cu entuziasm, dar păzite cu strășnicie în Italia, care a deținut astfel aproape 300 de ani monopolul fabricării înghețatei.Deși s-ar putea ca feluri de mîncare asemănătoare să fi fost cunoscute în Europa din vremuri mult mai vechi. Se știe că indienii, perșii și arabii își răceau băuturile. Iar Alexandru cel Mare și Iulius Caesar degustau, la serbările pe care le dădeau, mîncăruri răcite cu gheață sau zăpadă. Despre împăratul Nero, căruia i se atribuie cele mai năstrușnice capricii, se spune că printr-o ștafetă de sclavi își aducea gheață și zăpadă din ghețari și, ames- tecîndu-le cu miere și fructe, prepara din ele dulciuri gustoase.întorcîndu-ne, însă la izvoare sigure, amintim că înghețata a ieșit din Italia odată cu alaiul de nuntă al Caterinei de Medici (secolul XVI). Cu ocazia căsătoriei acesteia cu regele Franței, Henric II, un „galatiere“ (cofetar de înghețată) a făcut-o cunoscută curții de la Paris.în 1602, înghețata din suc de portocale și zahăr a pătruns și la curtea din Viena, iar înghețata de ciocolată și cea de vanilie au fost introduse pentru prima dată la Versailles sub Ludovic XIV. în aceeași perioadă a devenit accesibilă și clasei de mijloc. în 1600 italianul Procopio a deschis la Paris celebrul Cafe Procope. în care se mai servește și astăzi înghețată. Spre sfîrșitul aceluiași secol, tot în capitala Franței, 250 de fabricanți de înghețată s-au constituit într-o breaslă.Evident, pe atunci înghețata avea mai mult consistența smîntînii, căci nu exista posibilitatea de a o transforma într-un bloc dur.Cupele de înghețată și-au făcut a- pariția la Paris în a doua jumătate a secolului XVIII. Tot atunci specialitățile italiene erau cassata și gramolata 
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(un fel de limonadă înghețată), iar cele vieneze cafeaua și cacaua la'gheață în aceeași perioadă înghețata a început să devină în Statele Unite o*M- facere pe picior mare. în 1848 i s-a eliberat unui anume W. Young patentul pentru o mașină de făcut înghețată, iar în 1851 J. Fussel, fost lăptar, a deschis la Baltimore prima fabrică de înghețată. Cu toate acestea marea producție nu se putea dezvolta în voie, din cauza posibilităților limitate de răcire. Răcitorul cu amoniac a fost inventat în 1874, iar frigiderul abia în 1927. Totuși, pînă destul de recent, în Europa înghețata a continuat să fie fabricată în recipiente care se învîrteau într-un amestec refrigerent (bucățele de gheață și sare). O paletă care se rotea în recipient asigura produsului finit o consistență omogenă. Acum înghețata este produsă în uriașe frigidere complet automatizate. Ambalată

O plăcere la orice vîrstă fi tn 
orice anotimp -*în diverse feluri și transportată în cvn- teinere speciale, ea ajunge pînă în răcitoarele celor mai îndepărtate cofetării și tonete, ____
CE-I PREA MULT 

STRICĂ

Un premiu care 
aduce necazuriDrumul spre inima bărbatului trece prin stomac, spune o veche glumă, pe care o italiancă de 32 de ani a luat-o însă foarte în serios. Drept care a studiat asiduu nenumărate cărți de bucate, învățînd nu mai puțin de 2 487 de rețete de preparare a mîncărurilor, 300 de moduri de preparare a vinurilor și lichiorurilor etc.Efortul ei n-a fost, înisă, zadarnic. La un concurs pentru cea mai bună gospodină, organizat de televiziunea italiană, ea s-a situat pe locul întîi și a fost răsplătită cu un premiu de 4,6 milioane de lire. Iar soțul fericitei laureate a devenit, pe bună dreptate, o- biectul invidiei generale. în sinea lui( însă el îi invidiază, la rîndu-i, pe alții-Căci, în timpul încercării delicioaselor rețete culinare, emerita gospodină îl obliga să le facă ,.controlul de calitate", așa încît biata victimă simte a- eum o adevărată repulsie față de tot ce înseamnă mîncare, iar din cînd î» cînd acuză și dureri de stomac.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTIPROGRAMUL MANIFESTĂRILOR în perioada 21—27 septembrie 1973Vineri 21 septembrie, ora 19 : Ciclul : „Incursiuni în universul medicinii". în dezbatere t „Hipermedicația — o maladie a secolului". Va vorbi prof. dr. docent p. Ionescu Stoian, directorul Institutului pentru controlul de stat al medicamentelor și cercetării farmaceutice. „O plagă a vieții moderne — tranchilizantele". Va vorbi Prof. dr. docent Vasile Predescu, prorector al Institutului de medicină și farmacie. „Tratamente moderne în bolile infecțioase". Va vorbi eonf. univ. dr. Florin Căruntu. Urmează filmul documentar „Mai bine să prevenim" și un film artistic.Sîmbătă 22 septembrie, ora 19 : Seară de teatru. Discuție la masa rotundă : „Conștiința de sine a dramaturgiei românești". Participă ■ Radu Popescu, critic de teatru J Dinu Săraru, critic de teatru > Leonida Teodorescu, dramaturg. Urmează un film artistic.Luni 24 septembrie, ora 19: Ciclul l „Probleme contemporane ale educației*. Simpozion i „Școala românească conectată la fluxul dezvoltării economice și sociale" Vor vorbi I Romeo Dăscălescu, director in Ministerul educației și Invâ- țămîntului ; prof. univ. dr. ing. Alexandru Dănescu, prorector al Institutului politehnic. Urmează filmul documentar „Vîrsta opțiunilor* și un film artistic.Marți 25 septembrie, ora 19 : Ciclul i „Trasee industriale sovietice". Simpozion t „Progresul tehnic — imperativ major al economiei sovietice". Vor vorbi : prof, univ. dr. Constantin Moisuc ; prof. univ. dr. ing. Nicolae Mannescu. Urmeaza filmul documentar „Un an în spațiul cosmic artificial" și un film artistic.Miercuri 26 septembrie, ora 19 : Rubrica : „Morala în sfera de competență a opiniei publice". In dezbatere i „Idealul și societatea". Va vorbi conf. univ. dr. Mjnai Zugravu. „Morala și progresul". Va vorbi dr. Vasile Popescu, cercetător științific la Institutul de filozofie. „Teribilismul". Va vorbi conf. univ. dr. Acultn Cazacu. Urmează filmul documentar „Să treacă vara" și un film artistic.Soi 27 septembrie, ora 19 : „Tribuna economică". „Raportul industrie-agricultură în procesul dezvoltării potențialului economic al țarii". Va vorbi prof. univ. dr. Mircea Bulgaru, prorector al Academiei de studii economice. „Creșterea eficienței și a productivității muncii sociale". Va vorbi prof. univ. dr. Ion Blaga. „Mediul industrial și exigențele ergonomice". Va vorbi prof. univ. dr. Petre Pufan. Urmează filmul documentar „Cel mai tinăr oțel" și un film artistic.
CT
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IN ATENȚIA TURIȘTILOR ROMANI
SAU A ALTOR PERSOANE

CARE CĂLĂTORESC ÎN STRĂINĂTATE
CU AUTOTURISME PROPRII

Pentru protejarea prin asigurare a automobiliștilor care au autovehi
culele înmatriculate în R.S. România, pe timpul cît acestea ciruulă în afara 
teritoriului țării noastre, ADAS aplică o asigurare auto de factură specială, 
și anume asigurarea facultativă a autovehiculelor cu valabilitate numai in 
afara teritoriului R.S.R.

Această asigurare poate fi încheiată numai pentru autovehiculele în
matriculate in R.S. România.

Asigurarea se poate încheia pentru avarii sau pentru răspundere civilă 
ori — in unul și același contract — pentru ambele categorii de riscuri.

Asigurarea se poate încheia pe o perioadă de cel puțin o lună.
Răspunderea Administrației Asigurărilor de Stat începe din momentul 

ieșirii autovehiculului de pe teritoriul R.S. România (dar nu mai devreme 
de data cînd s-au plătit organului ADAS primele de asigurare și s-a în
tocmit contractul de asigurare).

Răspunderea încetează la ora 24 a zilei în care expiră perioada pentru 
care s-au plătit primele de asigurare (dar nu mai tirziu de momentul in
trării autovehiculului pe teritoriul R.S. România).

Autoturismele se asigură pentru avarii la valoarea lor, fără stabilirea 
de sume asigurate.

Asigurarea de răspundere civilă se încheie, de asemenea, fără stabili
rea de sume asigurate in caz de pabugă acordîndu-se despăgubiri în confor
mitate cu legislația de răspundere civilă din țara unde s-a produs eveni
mentul asigurat.

In caz de producere a evenimentului asigurat, asigurații sînt obligați 
să înștiințeze neintîrziat Centrala Administrației Asigurărilor de Stat, pre
cum și :

— în caz de pagube Ia asigurarea pentru avarii, organizația de asigu
rare prevăzută în contractul de asigurare din țara respectivă ;

— în caz de pagube la asigurarea de răspundere civilă, Biroul asigu
rătorilor de autovehicule prevăzut în documentul internațional de asigu
rare care are aplicație în țara în care s-a produs accidentul.

în caz de pagube la asigurarea pentru avarii, despăgubirile reprezen
tând costul reparațiilor necesare pentru continuarea călătoriei, inclusiv 
cheltuielile de transport la atelierul de reparații cel mai apropiat de locul 
accidentului care poate face reparația sau locul cel mai apropiat de adăpos- 
tire a autovehiculului (dacă acesta nu se poate deplasa prin forță proprie), 
se plătesc în străinătate prin organizația de asigurare din țara respectivă, 
care efectuează aceste operațiuni din însărcinarea Administrației Asigură- 
-ilor de Stat, iar restul, dacă este cazul, în R.S. România.

In cazul in care călătoria nu poate fi continuată cu autovehiculul ava
riat, persoanelor care au efectuat voiajul ca pasageri li se plătesc și chel
tuielile de transport pe calea ferată (clasa a H-a) de la locul producerii 
evenimentului asigurat pînă la domiciliul asiguratului.

Prin persoane care au efectuat voiajul ca pasageri în autovehicul asi
gurai se înțeleg : asiguratul, celălalt soț și persoanele care se află în între
ținerea asiguratului.

La asigurarea pentru avarii, primele de asigurare se stabilesc în func
ție de felul autovehiculului și de capacitatea cilindrică a acestuia, iar la 
asigurarea de răspundere civilă — pentru o perioadă de o lună — primele 
de asigurare șint de : 170 lei pentru statele socialiste (în afară de 
R.S.F. Iugoslavia și Cuba) și de 430 lei pentru celelalte state.

In asigurare pot fi cuprinse și pagubele produse în legătură cu utili
zarea autovehicolelor Ia concursuri, întreceri sau antrenamente pentru 
acestea, precum și cazurile cînd autovehiculul este condus de alte persoane 
decît asiguratul, plătindu-se prime de asigurare suplimentare.

în cazul asigurării de răspundere civilă, despăgubirile plătite de ADAS 
se recuperează de la persoana răspunzătoare de producerea pagubei, res
pectiv conducătorul auto asigurat, numai în următoarele cazuri :

— cînd accidentul a fost produs cu intenție ;
— cînd accidentul a fost produs în timpul comiterii unor fapte incri

minate de dispozițiile legale privind circulația pe drumurile publice ca 
infracțiuni săvîrșite cu intenție (chiar dacă aceste fapte nu s-au produs pe 
astfel de drumuri) sau în timpul comiterii altor infracțiuni săvîrșite cu in
tenție ;

— cînd accidentul a fost produs în timp ce autorul infracțiunii săvîr
șite cu intenție încearcă să se sustragă de Ia urmărire ;

j— cînd persoana răspunzătoare de producerea pagubei a condus auto
vehiculul fără consimțămîntul asiguratului.
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LOCURI DE ODIHNA Șl TRATAMENT
PENTRU SEPTEMBRIE Șl TRIM. IV1973
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Filialele de turism din BUCUREȘTI, bd. Republicii nr. 4 și 68 au 3 
pus în vinzare locuri de odihnă și tratament în următoarele stațiuni : § 
SINAIA, PREDEAL, BUȘTENI, TUȘNAD, BORSEC, SEANIC-MOL- 3 
DOVA, cAlimAnești, CACIULATA, OLANEȘTI, VATRA DORNEI, 
SOVATA, HERCULANE, BAZNA, PUCIOASA, FELIX, 1 MAI, MAN
GALIA, EFORIE NORD și SUD.

De reținut faptul că în această perioadă în majoritatea stațiunilor 
menționate se practică tarife reduse Ia cazare si masă.

In stațiunile SINAIA, BUȘTENI, PREDEAL, BORSEC se pot oferi 
bilete și pentru serii de odihnă pe o durată mai scurtă de 12 zile.

Informații suplimentare si rețineri de locuri la filialele ÎNTRE
PRINDERII DE TURISM, HOTELURI ȘI RESTAURANTE—BUCU
REȘTI.
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O vilvă nemaipomenităNatașa avea o mare pasiune pentru fotografiile de actori sovietici și străini. Incit pereții camerei ei erau acoperiți de nenumărate fotografii din eare zîmbeau actori din toată lumea.De cite ori intra la dînșa în cameră Leriocika, prietena ei, privea și ea cu mare plăcere aceste fotografii.Intr-o zi a zărit printre ele fotografia unui actor pe care nu-1 cunoștea : un bărbat tînăr, foarte frumos.— Cum îl cheamă, tu ? a întrebat-o numaidecît, curioasă, pe Natașa.— Leonard Fonarev ! î-a răspuns bucuroasă prietena.— Tu, ce drăguț e ! Are riiște ochi.„ Unde-ai cumpărat fotografia ?— La chioșcul de ziare de pe bulevardul Vladimir.Lenocika a zbughit-o pe ușă și a alergat într-un suflet acolo.— îl mai aveți pe Leonard Fonarev ? a întrebat-o pe vînzătoare.— Da, mai am, i-a răspuns, îndatoritoare, vînzătoarea.— Vă rog, dați-mi zece fotografii !— Poftim : un Fonarev, doi Fona- revi...Seara chioșcul a fost înconjurat de un întreg grup de studente care veniseră să cumpere fotografii ale lui Fonarev.— Nu mai am nici o fotografie de-a lui Fonarev, le-a spus vînzătoarea. Adineaori am vîndut-o pe ultima.— Vai, ce păcat! au exclamat în cor fetele, deziluzionate. Unde am mai putea găsi ?— Nicăieri, le-a răspuns prompt vînzătoarea. Numai la chioșcul meu s-au pus în vînzare fotografii de-ale lui Fonarev. Dar pentru prima și ultima oară... A făcut o vîlvă nemaipomenită...A doua zi, Oficiul de difuzare a presei a primit următoarea scrisoare :
„Stimate tovarășe Director I
Sîntem un grup de studente de la 

Căminul nr. 21 care dorim să știm de 
ce se găsesc atît de rar fotografii ale 
actorilor frumoși și, mai ales, ale lui 
Leonard Fonarev, ale cărui fotografii 
s-au vîndut o singură zi numai la 
chioșcul de ziare de pe bulevardul 
Vladimir.

Vă rugăm să luați măsurile cores
punzătoare pentru ca chioșcul să pri
mească din nou fotografii ale acestui 
actor !“In partea de jos a scrisorii erau 369 de semnături.Cum a citit scrisoarea, directorul a telefonat la chioșcul cu pricina și i-a cerut vînzătoarei să vină la direcție.— De ce n-ai făcut o comandă mai mare, ca să primești mai multe fotografii ale lui Leonard Fonarev.— Nu pot, pentru că... am unul singur.— Cum adică, unul singur ? a întrebat-o directorul. Te rog, fă o comandă mare și-ți trimitem sute de mii de fotografii ! Ce indice are ?Și directorul a început să răsfoiască un catalog.— Nu mai căutați, l-a întrerupt însă vînzătoarea. Fonarev nu-i actor.— Dar ce-i ?— Inginer-șef, a răspuns mîndră vînzătoarea Alla Petrovna.— Nu înțeleg.— E fiul meu, î-a- explicat atunci 
Alla Petrovna.

— Cec ? ! a țipat directorul. Ai vîndut fotografii ale fiului du-mitale ? !— Nici nu-mi. trecuse prin gînd-una ca asta. Abia scosesem fotografiile lui din poșetă fetele care erau acolo le-au văzut și, pur și simplu, mi le-au smuls din mină.— Aha ? Va să zică ele sînt vinovate ?! .— Și eu ce să fac acum,? Sau vrei cumva să comercializăm fotografii de ingineri-șefi ?— La urma-urmei, de ce-ar fi ei mai prejos decât actorii ? a vrut să știe Alia Petrovna Credeți că ar fi absurd ca să se găsească în comerț și fotografii de ingineri, de pildă de ingineri constructori. Dumneavoastră ce părere aveți ?— Ce-ar fi dacă am multiplica a- tunci și fotografii de medici, profesori, cofetari ? !— Da, chiar, ce-ar fi ? Medicii ne redau sănătatea, profesorii ne învață carte, cofetarii ne dau bomboane. De ce să nu le vindem fotografiile ?Directorul s-a îngălbenit la față și a tăcut mîlc. La un moment dat, însă, a rostit încet:— Știi, fiul, meu e fizician... E o meserie foarte căutată...— Atunci, ce mai așteptați ? Aveți fotografia lui ?— Sigur că da. O țin. mereu la mine, i-a răspuns directorul și i-a întins fotografia.— O să aibă un succes chiar mai mare decît Leonard, fiindcă e brunet. O să facă o vîlvă...— Mai am și un nepot. Chimist. Și tot brunet.— Faceți-le pînă mîine cîte o sută de fotografii, i-a strigat repede Alia Petrovna. Pînă atunci eu mă duc la chioșc fiindcă mă așteaptă fetele. Acum o să le vînd fotografiile lui Petka. Nepotul meu.
Alexandr și 

Lev Șargorodski

Trece ea
și singură.,.

Ce boală, domnule, și radiculita astal N-o doresc nici dușmanilor! Poate numai unui tip de la noi din curte care gîdilă toată noaptea motocicleta s'ub ferestrele mele. Dar altcuiva, pentru nimic în lume!Pentru cunoscuți, însă, un asemenea bolnav e o adevărată comoară. 11 o- moară cu sfaturile. Unul îi spune să pună un cartof fiert în coajă pe șira spinării, altul să-și fricționeze șalele cu salivă de arici...Le-ani încercat și eu pe toate. Dar degeaba. încît, după ce mi s-a făcut lehamite de sfaturi, m-am dus la policlinică.— îți recomand un leac din bătrîni, mi-a spus neurologul. Toarnă niște nisip fierbinte într-un săculeț și culcă-te pe el. îți ia boala cu mîna...M-am dus deci acasă, m-am întins în pat, soția a umplut o față de pernă cu nisip, a pus-o sub mine, după care a plecat la serviciu. Parcă stăteam pe un vulcan: începuse să iasă fum din mine și simțeam că mă topesc. Dar cum m-am ridicat de pe săculeț mi-a înțepenit ■mijlocul.— Ce, nu ți-a trecut ? m-a întrebat doctorul. Atunci să încercăm cu șocuri.M-am culcat pe canapea și am așteptat. Cînd au cuplat aparatul mi s-a ridicat și părul din sprîncene, dar am răbdat, ce să fac? Sora mă privea țintă și mărea tensiunea. Aveam senzația că începeam să luminez ca uri reflector, dar sora era de neînduplecat.După vreo cinci ședințe eram încărcat ca un acumulator puternic. Dar sora se 'menținea pe poziție. La a șasea ședință n-a mai răbdat și m-a întrebat!— Chiar nu simțiți nimic ?— Cum naiba să nu simt? am explodat. Poți să conectezi un aparat de radio la mine. Sînt la capătul, puterilor!— Zău?! s-a minunat ea. Păi, de ce n-ați spus nimic pînă acum?! Și eu care mă miram de insensibilitatea dv. Ne-am depășit norma lunară , de energie. Dar fadiculita, barem, v-a trecut?— Nu, i-am răspuns, și nu înțeleg de ce.M-am dus din nou la doctor, dar iar m-a dezamăgit.— Uite ce e, mi-a spus, îți dau o recomandare pentru profesor. El te vindecă precis.In ziua fixată am vrut să mâ duc la profesor, dar am fost luat în primire de lă Informații:— Profesorul nu vine astăzi.— De ce?— E bolnav.— Ce are?— Radiculită...De atunci n-am mai fost la policlinică. Ce să mai bat capul oamenilor! Trece ea si singură... ■
N. Elin, 

VI. Kașaev

Cine 
mai poate ști ?— Bună ziua! Dumneavoastră ați cerut să vină un instalator?— Bună ziua. Da, eu.— Am venit... Dar de la început țin să vă spun că eu nu sînt instalator.— Dar ce ești? Compozitor? Ornito- log?
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— Hm... N-ați ghicit. Sînt portar.— Portar? Mda. Știi, mi s-a stricat robinetul din bucătărie. Dumneata știi să-1 repari?— Știu eu?! S-ar putea să vi-1 repar, dar s-ar putea și invers, adică să vi-1 stric mai rău...— Nu te supăra, dar dacă na te pricepi, de ce-ai mai venit?— Păi nu m-ați chemat?— Ba da.— De asta am venit.— Da, dar eu am rugat să-mi trimită un instalator.— Instalatorul nu-i aici.— Dar unde e?— Să vedeți: în apartamentul 17 nu arde lumina și instalatorul s-a dus acolo.— De ce s-a dus acolo?— Cum de ce? Pentru că I-au chemat urgent.— Dar el e instalator, nu?— Da, instalator.— Atunci cred că locatarii de la a partamentul 17 aveau mai degrabă ne* voie de un electrician.■— Așa e. Aveți, dreptate. Dar electricianul s-a dus, dacă o mai fi la blocul nr. 5, unde s-a defectat— De ce nu s-a dus mecanicul?*"^— Mecanicul? Ca să fiu sincer, nu mai sînt sigur: ori s-a dus la o nuntă, ori la un botez.
A. Sukonțev

CasniceDoi prieteni se întîlnesc după mulți ani.—- Ce faci dragă ? Te-ai căsătorit sau tot mai gătești, ca altădată ?— Și una, și alta.
La nunta de aur invitații îl compli- mentează pe soț care, după 50 de ani de viață conjugală, arată încă foarte bine. Unul din oaspeți îl întreabă :— Cum de te-ai menținut așa de tînăr ?— Aerul, răspunde amfitrionul. Cînd m-am însurat, am făcut un legămînt cu soția ca la primele semne de ceartă unul din noi să iasă din cameră. Așa că mi-am petrecut mulți ani în aer liber.
Soțul: Ce brice proaste se fac as- țări ! Ieri l-am cumpărat și, gata, nu mai taie !
Soția: Ba briciul e foarte bun, tu ești nervos ! Aseară am curățat cu el și cartofi, și morcovi, și a tăiat perfect.
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